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IDŐJÁRÁS-JELENTÉ?
Défótirópában az Azori-s/igetek 

magas légnyomásának hatásköré
ben csendes, derült az idő és az 
óceáni léghullámok egyelőre csak 
az Alpok és Kárpátok vonalától 
északra okoznak esőt, lehűlést. 
Erdélyben fokozódott a felmele
gedés.

Várható időjárás: Élenkebb szel, 
délután több felhő, zivatarhajlam, 
a meleg mérséklődik. Vasárnapi 
lehetőségek: felhőátvonulások, ki
sebb helvi záporok}- al.

í

lewgs»
BUKAREST — (Agerpres) A mérsékelten megállapított ■ adó* ként 100 és 300 lej között válta- seh 4 miliő 166.000 Jiektárra vo- 

Nagy ‘Nemzetgyűlés Elnöki Tana- kulcs azjsgész országban 2 millió íózik, a középarányos tehát hek- natkozik. 
160.000 hektár földterületre vo
natkozik.

Az egy hektártól két hektárig 
terjedő mezőgazdasági tulajdon 
mezőgazdasági adója hektáron-

I

csa tegnap jóváhagyta « pénz
ügyminisztériumnak az 1948—49. 
évi mezőgazdasági adó kivetésére 
vonatkozó rendeletét.

A rendelet félreérthetetlenült 
megálapitja azt az adót, amelyet 
a földművesek, mezőgazdasági 
termelők fizetni kötelesek. El
oszlat minden félreértést és tel
jességgel megszünteti a mult 
rendszerét, amely a dolgozó föld- 
müvesség nagy tömegét eddig 
nyomta.

Az ujrendszer rendkívüli eK- 
haladást jelent és a szociális szel
lem maradéktalan érvényesülését 
bizonyítja a múlttal szemben, 
mert a mezőgazdasági adó â bár
mely csoportba tartozó mezőgaz
dasági ingatlanokra általányjel- 
legii, aránylagos a föld hozamá- 

hók m^őgazdaságPleltár- ^láma vezércikket közöl, melynek méltók, a munkássággal szemben 

ral es a telekkönyvi bejegyzések
kel.

Az uj adókivetési rendelet sze
rint a - mezőgazdasági adót. a me- - - - - -
zőgazdasági termelő, a földműves demenyezcsere es vezetesevel ,va- sek.tulajdonában léte megkönyi- 
valós fizetőképessége figyelembe- lősitottak meg, kicsavțirta a ki- tette részükre a népi demokrácia 
vételével kell megállapítani. A zsákmányolok karmaiból a legfon- utján haladó Románia gazdasági 

............................. progresszív tesaí>& termelőeszközöket és azo- helyreállításának elszabotálását és 
»sztáiyozása aa állam tulajdonába juttatta», állandó akadályokat gördített a 

mint a (dolgozó nép közös javait, népi demokrácia Kifejlődésének és 
Ezzel a megvalósítással az állam megerősítésének útjába." 
gazdasági szerepe és tevékenysé- Utalva azokra a széles, távlatok- 
ge jelentősen megerősödött és ki- ra, amelyek a románjai nemzet
szélesedett, Áz államosítással a gazdaság részére az államosítással 
dolgozó munkásosztály elhódította megnyíltak és méltatva a nagyvál- 
a gazdasági erők nagy részét az lalatok államosításának jelentősé- 
eddig azt birtokukban tartó tőké
sektől."

A cikk a továbbiakban ismerte
ti, hogy milyen határtalan lelke
sedéssel .fogadták a dolgozók az

táronként 200 lej. - Az uj törvény a mezőgazdasági
Ez a kedvezményezett és Le- adó kivetése szempontjából az or- 

szállitott mezőgazdasági adó — szág vármegyéit és járásait 5 me- 
figydembe véve az egy és két zőgazdasági kerületre osztja, fi- 
hektároé földterületeket — össze- gyelembe véve á földművesek fi- pul..

t

zetőképességét, amelynek megál
lapításánál a közvetlen mezőgaz
dasági tevékenységükből, vagy a _ 
mezőgazdasági foglakozáson ala
puló, és abból származó összjöve
delmét veszik számításba és ala-

■ /

Terme/ési hitdf kapnak
' az államosított yáffefafofr

BUKAREST. (Agerpres.) r— államosítás törvényét és tényét, kijelölt utón haladva, megerősít- munkásság pártjának harcában a
— ‘ ‘ - - .. j k ég kifejlesztjük áz állam tőkések hatalmas csapást szgn-

gazdasága tevékenységét és lerak
juk a szocializmusba való átt '■•és 
anyagi alapjait, amely társadazni 
és államrendszerben megszűnik az 
embernek embertől való kizsákmá
nyolása.

Ezért most, amikor á dolgozó

,,Munkára és harcra hiv a Párt, a Felsorol ja azokat a régi módsze- jük 
szocializmus megvalósításáért" reket, amelyek méHett a ‘gyárak 
címmel a „Scânteia" junius 17-iki ég iparvállalatok a multiban ter-

főbb részletei a következők: alkalmazott rendszert és szélle-
„Az államosítás forradalmi té- met, majd a cikkíró a következŐ- 

nye, amelyet a Román Munkás- képpen folytatja:nye, amelyet a Román Munkás
párt Központi Bizottságának kéz- ,,Á termelőeszközöknek a tőké-

védték ,el, egyesítenünk kell a 
további harcra minden erőnket.

A Párt munkára és harcra szé
lit fel a szocializmus megvalósítá
sáért!" — fejezi te cikkét a 
,,Scanteía“. —

mezőgazdasági adó i 
és a föld minőségi osztályozása 
égjtermelőképesége. szerint alakul.

Áz uj törvény szociális szelle
mét mi sem bizonyítja jobban, 
mint az a rendelkezése, hogy két 
hektár, földterületig az arányla- 
gos általányadót jelentős mérték
ben csökkenti. így például egy 
hektár területig a mezőgazdasági 
adó hektáronként 50 és 150 lej 
között váltakozik, az adó közép
arányosa tehát évi 100 lej. Ez a 
rendkívül kedvezően és valóban

gét, amely az összes dolgozók ré
szére életszínvonaluk emelkedésé! 
teszi lehetővé., a „Scanteia“ a to
vábbiakban ezeket írja:

„A Román Munkáspárt részéről

100 leiig raem kell eladási jegyzéket kiállítani
BUKAREST — (Agerpres) A 

pénzügyminisztérium junius 17-én 
nagyfontosságu körrendeletét in
tézett az összes pénzügyi köze
gekhez a bélyegtörvény alkalma
zásával és az okirati illeték lero
vásával kapcsolatosan. A rendelet 
jelentős pénzügyi leegyszerűsíté
seket valósit meg az eladott áruk 
számláinak és eladási jegyzékeinek 
kiállításával kapcsolatosan is.

A fogyasztási helyiségekben « 
jövőben a láttamozott, illetve le
bélyegzett számlatömbből^ a fize
tési jegyzékek anélkül állíthatók 
ki, hogy azokon feltüntetnék a 
vásárló vagy fogyasztó nevét és 
az eladás időpontját. Ezeket az 
adatokat a jövőben csak olyan 
eladások esetén kell feltüntetni, 
ha a vásárló kereskedő.

A kiskereskedelem tevékenysé
gének megkönnyítésére a pénz- • mont—Ferrai\d-i 
ügyminisztérium elrendelte azt 
is, hogy olyan esetekben, amikor 
a kiskereskedő, a kézmü- vagy 
kisiparos közvetlenül a fogyasztó
nak ad el árut, az eladási jegy
zékben nem kell feltüntetni a 
szállítás pontos időpontját.

Az állam, vármegyék vagy köz
ségek részére történő eladásoknál 
es vásárlásoknál a községi adó
kat és illatékeket akár a szállító, 
akáx a vásárló úatázmáoy fvret-

heti, a szerzőoő felek közölt lét
rejött megállapodás szerint.

Vásárlási jegyzék. kiállítása 50, 
illetve 100 tej értékTiatSrig nem 
kötelező.

Igen fontos újítása a rendelet
nek az is, hogy a bérleti szerző
dések illetékezésre bemutatott 
olyan másolataira, amelyek meg
őrzése a felek részére kötelező, 
—J 15 lej bélyeg rovandó le,csal:

mig az illetéket kirovó hatóság
nál visszamai adó másolati példá
nyok bélyegmentesek. A 15 lej 
bélyegilletéket a másolatokra ak
kor kell leróni, 0 amikor a látta- 
mozott eredeti szerződést a szer
ződő felek visszakapják.

A körrenGelei leszegezi azt is, 
hogy az ipari hivattok mentesek 
minden ánami, megyei és közsé
gi egyenes adó alól.

■- ■ ■ Termelési hitel.
Az áMamogjtott gyárak, bankok, Az ország különböző -részeiből 

bányák és szállítási vállalatoknak beérkező jelentések feldolgozására . 
átvétele az egész országban a lég- az összes ipari- hivatalok bevoná- 
teljesebb rendben megtörtént. A sával Felső Ipari Bizottság ala- 
szakminisztériumokhoz érkezett kult, amely már meg is kezdte 
jelentések szerint az összes álla- működését, 
mositott vállalatok leltározását és 
átadását befejezték. Minden álla
mosított vállalat leltára hiánytala
nul az állami szervek birtokában 
van.

Az államosítás végrehajtása 
után az ipari hivatalok a vállala
tokkal állandó és szoros kapcsola
tot létesítettek, hogy részükre a 
szükséges termelési összegeket el
juttassák és közvetlenül ellenőriz
hessék a termelés menetét.

Utasították az államosított vál
lalatokat, -hogy sürgősen, terjesz- 
szenek be részletes jelentést pénz
ügyi helyzetükről, azokról az ösz- 
szegekről, amelyekből fedezni tud
jál: sürgős kiadásaikat: a bérek ás

A vas- és < kohászati ipar na- , 
gyobb vállalataitól beérkezett je
lentések alapján a Felső Ipari Bi
zottság a vasipari hivatallal egyet
értésben intézkedett js a gyárak 
Szükségleteinek fedezésére.

Az államosított gyárak és vál
lalatok könyvvezetése uj, egysé
gesített rendszer szerinti fog tör
ténni. A régi üzleti könyveket 
jegyzőkönyvvel átvették és lezár
ták.

Az uj munkásvezetők és igazga
tók szigorúan ellenőrzik elődeik 
ügyvitelét, hogy nem történtéé 
adócsalás, adóeltitkolás vagy nem 

„--------- „ , z kárositották-e meg tisztességtelen
fizetéseket es az elengedhetetie- üzelmekkel az államot és á vál- 
nül szükséges nyersanyagok be-, 
szerzését , • < Az eddig beérkezett jelentégek-

Kimutatást kertek te az allamo ° l

sithtt gyáraktól és vállalatoktól regi tulajdonosok a hasznot te
kintettek főcélnak és az adófizetők 
pénzén és a dolgozó» rovására 
igyekeztek meggazdagodni.

Kiderült, hogy a szakminiszté
riumok részéről előirányzott tér- 
melési terveket az eddigi tulajdo
nos tőkések elszabotálták. Mel
lőzték a termelési befokt^ést és 
kizárólag a Nemzeti Bank olcsó 
termelési hitelével akarták vagyo
nukat, a közösség rovására gyara. 
pitani.

Ez a tűrhetetlen é-i kizsákmá* 
nyoló rendszer és szellem a válla
latok áikunoHitásiival megszűnté 
Az államosított vánakitoknál a 
termelési hiteteket növelni fogják, 
de a termelj fokozása cs a dolgo
zók áldozatos crőfc«zitfeo mowt 
már nem n luzsákmAnyoló és 
üzérkedő tulajdonos anyagi érde
keit, nwpgnzdagotlfis.it fogja elő
segíteni, hanem az ország általá
nos gazdasági flotAnck tellnndíi- 
lósét én ezzel közvetve ttz 
dolgozók és WWxwóg javát fogj» 
szolgálni.

jelenlegi nyersanyagkészletükről, 
nyersanyagszükségletükről és ja
vaslatokat az államosított vállala
tok vagyonának teljes biztonsága 
megszilárdítására.

Továbbterjed a sztrájkmozgalom Franciaországban
Könnyfakasztó gazbombákat használt a rendőrség

PÁR1ZS — (Radar) A Clair- 
autógumigyár 

kétezer munkása eltorlaszolla 
magát az üzem épületében és to
vább folytatja a sztrájkot.'Szom- 
baton este a mozgógárdák gépe
sített csapatai körülzárták a gyá
rat. hogy a gyártelepről kiűzzék 
a sztrájkolólcat, A munkások 
megszólaltatták a szirénákat, mi
re egy félóra alatt négyezer mun. 
kás és munkásnő gyűlt a gyár 
karc és megakadályozta a kiürí
tési t«»v véaraimitásál.

Meurthe és Moseile megyék- helyben maradnak és folytatják 
ben, a „Lorrajna Dietrich" gyár 
ezerkétszáz fémipari munkása 
folytatja a sztrájkot. Hasonlókép- szintén 
pen sztrájkolnak a magas kohók mozgalomhoz 
munkásai is.

A Boulogne-i és lssy Les Mou- 
lineaux-i páriskörnyeki állomási- 
tót repülőgépgyárak munkásai, 
mikor tudomást szereztek arról, 
hogy több repülőgépgyártő 'üze
met szándékoznak bezárni, elha
tározták, hogy az üzemek bezáró- 
sánale rlmdelése esotón is a mü-

a termelést.
Saint E'ienne hétszáz bányásza 

csatlakozott a szlrájk- 
' : és bejelentette,

hogy addig nem áll munkába, 
m>g a hősies clermont-fcrrandi 
munkások berkövetelésct nem 
teljesítik,

A clerniont-fcrra'ttíi összetűzé
sekben a rendőrség 1000 könny, 
fakasztó qázbombát használt. 
T.öbb súlyos sebesült van.

nwpgnzdagotlfis.it


* -

(Filmbemutató a ISép-mozgéban)
A. Szovjetumonak, a szocialista beszéd. A dráma sürit, a film és vé válik • a gyönyörűséges élet, 

művészei a legidőszerűbb, legége- képben, a 
t_ ■...... ■ '
dasági tényeket is magasrendü 
művészeti formába tudják önteni. 
Ezzel mutatják az utat, nevelnek, 
mozgósítanak, anélkül, hogy 
egyetlen jottányit is engednének 
a műalkotással szemben támaszt
ható művészi igényekből.

Konsztantin Szimonov világhírű 
színmüve: „Az orosz kérdés“ . is

realizmus szellemében ^ dolgozo a, regény pedig felold, az egyik Vagy szolgálod az imperializmus 
_ - - JL’., a másik betűkben. Mind- gyilkos tervéit,, vagy pedig pusz

tább politikai, társadalmi és gaz- ez áll — általánosságban. „Az tulnod kell! 
aasaa tényekei le magasrendü orosz kérdés"-.® készült Ilim H Snüth „onb„ _ 

azonban meggyőzött arrol, hogy már mondottuk - becsületes em-

„Az tulnod kell!
Harry Smith azonban — mint

igenis, vannak kivételek. Ez a 
film pedig a legszerencsésebb ki
vételek közé tartozik. A film al
kotói, mélységesen átérezve a 
filmszerűség követelményeit, nem
csak hogy hűséggel közvetítették 

vrusz. Kexueö- . is & darab mondanivalóit, hanem ki- 
ennek jegyében fogant, sőt a po-'to^ottáfc kiszélesítették az egész 
litikai 'valóságnak mű végzi síkon műalkotás látóhatárát s az ame- 
való ábrázolásával egyik legsike- rdíai és Szovjet élet valóságos áb- 
rültebb és legteljesebb alkotása, ráadásával még meggyőzőbbé. 
A Szimonov-darabból készült film hangsúlyozottabbá tudták
pedig még csak fokozza kiemeli tenni a filmet.

Mi volt a módszerük? Kéményen 
és világosan rámutattak az ame
rikai kapitalista társadalom alap, 
vető ellentmondásaira. Láttuk, 
mindjárt bevezetőül Amerika

ami armakidéi'’’1 a szábad’ág föld

a darab erényeit. . '

<4 legtöbb színdarabból
készült film gyenge és hatástalan, 

legritkább esetben lehet a legki
tűnőbb regényből is jó szindara- 
bot formálni. Ez érthető is. A amerikai alkotmányra, 
film lényege a kép, helyesebben a í..^^ ____ .2-™ ____ —
képek asszociációja, aminek csak meghirdeti a teljes szabadságot,. s 

.. kísérőié. . p’áfestÁíp a hapv, A .... .... .....
színdarabnál a lényeg a szó, a jévé tette az Egyesült Államokat.

Asíáu képek kővetkesnek
gyors egymásutánban, szédítő fizetés. Ostobaság lenne elveszite- 

, kavargásban. Látjuk az amerikai ni s különben is, iha'nem ő, akkor 
életet. Fényreklámok tengere vi- csinálná más. Az egész híreket 
harzik, kígyózik, Szikrázik élőt- kotyvasztó, kicsavaró és ferditő 
tünk. Csodálatos, égbenyuló'felhő- világ tetején ott trónol mister 
karcolók monumentálitása ' igéz Miacpherson, a lapvezér, aki a 
meg, hirdetve Amerika nagysá- maga húszegynéhány ’ lapjával 
gát. De a kép egyre közelehb jön diktál és irányítja Amerikát —> 
s a sokablaku, magaslbavesző há-vagy legalábbis képzeli, hogy irá- 
zak. ablakaiban rongyos, száradó nyitja Amerika közvéleményét, 
fehérneműket lebegtet a szél. A .»- » -
ház fala mállik. Nyomorúság ásít Ebbe a világba csöppen 
iX h'- Harry Smith s megkapja a
EÍraSJJ ní 'h ?{t, megbízást. Könyvet imi a Szov^
S öT? * operett kalyjba jetunióról e2uttal azonba a

' kantáT födött nyomoraitok „meghozott viszonyoknak meg- 
foteul a kîp. Saság^í f“en< ’ - aTn
ríii 1 8 • mondva — szovjetellenes könyvet
rul élénk.. Dámak, kacagva, vi- kell irnii

.daman, amint viszkis poharat koc
cintanak mósolygósképü nyurga Nem, Harry Smith becsületes 
fiatalemberekkel. Aztán rendőr- ember. Hallani sem akar a dolog
rohamot látunk, amint a gumibot'róL Ő tudja jól, hogy a szovjet 
lesújt egy eltorzult arcra. Jönnek embereknek eszükben' sincs hábo- 
sorba: káprázatos»-Buldingok és ruzni, s nem is megy bele egy

, c* •*■*&*' HlXIJUJctrL U“VuZtCLUllL xVilltJA ■*4^d • „ ,. • «X Aeppen úgy, mint ahogyan csak a klasszikus jelképét, a Szabadság, ®z°n’. hog,y- o t a -b *
legritkább eQAthAn uh„t „ u<,m. c^„„+ a o trösztvezereket természetesen aszobrot. A kép ráfordult a szobor 

kezében lévő vaskos kötetre, ' -az 
, melyen 

minden amerikai ember számára

, végletekig felháborítja Smith Iá" 
zadása és végrehajtják az igére- 

' tűket. Smith elveszti az állását, 
ki kell költöznie a szépséges lu- 

1 xusvillából, az „amerikai menny- 
ország“ szertefoszlik, Senki sem 
meri kiadni a könyvét, állíst nem 
kaphát. Aki nem szolgálja a 
nagytőke háborús uszító.propa
gandáját, annak nincsen helye a 
kapitalista világban. Mindenét és 
mindenkiét- elveszti. A legjobb 
barátja néhány nyomorult dől’ 
lárért kénytelen rekordrepülésre 
menni, olyan gépen, ami nem 
bírhatja el ezeket a magasságo
kat. Lezuhan és szörnyet hal. A 
feleségéről most derül ki, hogy 
nem- volt igazi társa. Egyedül 
marad.

De as újságíró nem 
enged

^Felismerte az igazságot s nem 
hajlandó befogni a száj át a nagy
tőkések kedvéért. S itt jön a film 
legerősebb, legmagasztosabb jele
nete. Harry Smith .végigjárja 
Aínerikát, városról városra, nép-, 
gyűlésről népgyülésre megy és 
hirdeti az igazságot. ' Egyszerű 
farmerek, kemény munkások, 
asszonyok, hallgatják Harry Smi" ■ 

.. _ _ thet és a minden mondatára fel-
nyomorugágos vackok, szépséges ilyen árulásba. Csak éppen m&g- csattanó taps és ujjongás hirdeti 
vonalú luxuskocsik és vánszorgó 
éhezők. Ez hâț Amerika! E ret- 

. tentő szélsőségek, e roppant el
len tmqndások világa. Hogyan bol
dogul benne a mi emberünk, Har- 

. ,ry Smith? â becsületes újságíró, 
aki 1941-ben a

azaz magyarán

alkuszik, ígéri, hogy majd igyek- az igazi Amerika hangját, amely 
szik a másik oldaláról is megnéz- egyre, inkább felismeri' az igazi Ț 
ni a kérdést és fejlett újságírói 
technikával, átértékeli véleményét 
a Szovjetunióról. Talán nem is 
tenné, ha nem szorítaná e megal-

_ .. Szovjetunióban kuvás felé annyi körülmény. Jel- 
járt és irt egy kitűnő könyvet, legzetesen amerikai körülmény, 
amiben elbeszélte amerikai olva- Nincsen pénze s Jessie, a meny
sóinak, mit látott szovjet földön, asszonya oly nagyon őrül annak, 
milyen munkát, milyen hősiessé
gét.

Egyelőre egéssen Jól megy ja az ' ajánlatot s nyomban

Harrynak. Repülőgépen hozatják 
haza Távolkeletről, ahol egy éve 
riportuton jár, mert a lapja vala
mi nagy és szép feladatot szeret" 
ne rábizni. Menjen el ismét a 
Szovjetunióba, s Írja meg a má
sodik könyvét, — de pontosan az 
ellenkezőjét mindannak, ami az 
elsőben'volt. Neki, áld annyi, jót 
irt az oroszokról, annál inkább el 
fogják majd hinni a rosszat is, 
azt, hogy a Szovjetunió háborúra 
készül, az egész világ meghódítá
sára. .

Milyen pompás palota az újság
tröszt központja! Márványtól, 
nikkeltől, kristályüvegtől csillog 
a hall. Minden csupa elegánsan 
lendülő vonal, csupa luxus. A 
szerkesztőségben észvesztő mun
ka folyik. Százan is diktálnak 
egyszerre. A világ minden tájá
ról röppennek ide a hírek. Mennyi 
nagyszerű értesülés. Milyen kitűnő 
emberek! Csak- éppen... a követ
kező pillanatban kiderül, hogy az 
egyik riporter rágalmazó híreket 
gyárt nehány dollárért az Ameri
kát járó szovjet újságírókról. S 
ha aljas, azért aljas, mert kiilün" 
bmi kirúgnák a laptól és éhen 
dögJcno. A külpo’itíkus tudja, 
hogy hazugság, amit írnak a szov
jet háborús készülődésről, tilta
kozna is — do jó az állás, szép n

ellenségeit..
Akszenov, Harry Smith szere

pében pontosan és finoman ábrá
zolta a becsületes .embert, aki is
merve az Írástudó kötelességét, 
nem hajlandó árulásra. Egysze' 
rü, kevésmozgásu alak az ő Harry 
Smithje, gondokozó és elmélyült 
férfi, aki azonban helytáll a gon
dolataiért. Mihaji- Asztangov 
Macpherson trösztvezér szerepé
ben nem ördögöt formált, hanem 
száraz és rideg érdekembert, aki 
wall-streeti ■ urai parancsára va
kon hajlandó mindenre s ha vala
mit nem ismer, az egészen bizo- 

__ ___ _______ . nyos a lelkiismereti gátlás. Gyű
kifizetik majd a többit is. Addig-koljunk? Ha az üzlet úgy kívan- 

-’___________ o óiAtrn ja — miért ne? Köpjük szembe
az igazságot? Ha businnes ezt kí
vánja — miért ne? Macpherson 
alakján át látunk bele a legtisz
tábban az amerikai üzleti világ 
boszorkánykonyhájába, ahol a 
profit az Isten. Tónin B. Murphy 
szerepében a gátlásialan ameri
kai jampcc-üzletember figuráját 
formálta meg. A sok kitűnő fő és 
mellékszereplő mellett gyöngének 
halott Elena Kuzmina. Jess'e ala
kítóin aki semmiképnon sem tud
ta elhilelően ábrázolni a széria
számra _ egyforma amerikai lu
xusnő típusát,

A film egészben véve pompás 
alkotás. Az első pillanatban meg
ragadja a nézőt s az utolsó pilla- 
na'ig fogva tart. Nincs egyetlen 
mozzanata sem ami fölösleges és 
mell kés volna. Ha rágyújtanak 
egy cgarctára, vagy ha kihúzzák 
Harry Srnith, alól a si ókét ha a 
ródiókőzvetitós közben pikáns 
kopeket nézegetnek, annak mind 
megvan a maga mélyebb, messzi
re mutató ó’-tolmfi. A film rende
zője e jelképek állandó alkalma
zásával és gvakori ismétlésével 
tudott valóban magasre ndüen 
művészit, politikailag mozgósítót 
és egyúttal filmszerűt is alkotni.

n. e.

hogy összeházasodnak, lesz pom
pás villájuk, autójuk, gondtalan 
életük. Igen, Hárry Smith elfogad- 
’ ‘ ' van
pénz, meg lehet venni részletre a 
háza.t, részletre a pompás beren
dezést és ugyancsak részletre a 
luxusautót. Maid ha kész a könyv, 
akkor minden all right lesz, akkor

elegendő az előleg a szép életre.

És Harry Smith elutazik
a Szovjetunióba. Sétál a Kreml 

a lázas ütemben épülő 
levegős utcáin, 
metrón, járja a 

épitömun-

előtt, 
Moszkva széles, 
utazik a híres 
gyárakat, ahol békés, 
kát lát, járja a végtelen szovjet 
búzamezőket, derék, dolgos szov- 
je* földművesekkel beszél. Látja, 
tapasztalja, izlcli’a szovjet népet, 
a szovje; valóságot, s amikor ha
zamegy. ismét csak azt mondhat
ja: a Szovjetunió nem akai’ hábo
rút. Azok odaát az óceánon túl, 
békét akarnak, békére készülnek. 
Otthon pedig a Macphcrsontól ka
pott előleg' n részletre vásárolt 
pompás vilában nekifog a könyve 
megírásához, amiben ki kell mu
tatnia. hogv a szovjet háborúra 
készül. Ki keH mutatnia, mert ha 
nem, minden semmibe foszlik, a 
pompás villa, a gyönyörű beren
dezés. a luxusautó s talán a sze
relmes ifjú feleség is. S hogy 
mennyire meg kell írnia, arra na- 
gyonis nyomatékosan figyclmez" 
teli a sajlóvezór, aki eljön hozzá 
látogatóba s rideg üzletiességgel 
adja tudomására, vagy megírja 
rágalmazó könyvét, vagy semmi-

ba. Néni lehet megvenni.

A harcra szánja el magát "eiai 10'

s megírja az igazságot a Szovjet
unióról. Ez talán a film egyik 
legjobb, legerőteljesebb jelenete. 
Csodálatos itt az újságírót alaki' 
tó Vszevolod Akszenov színészi 
munkája. Harry Smith, aki eddig 
minden sornál gyötrődött, kínló
dott, javított, most tiszta szem
mel, sugárzó homlokai, felszaba
dultan diktálj hirdeti az igazságot. 
Képek változnak, hosszú sorozat
ban látjuk a diktáló Smithct s 
szinte vele együtt ujjongunk

EngsdSIyt toll torni a zsaBisííoiáH 
évzárs Ünnepségednek megtartására

BUKAREST. (Agerpres.) — „ A művészet- és tájékoztatásügji 
minisztérium kötelékében működő művészeti tanulmányi igazgató
ság rendeletet adott ki, amelynek ertelmcben az összes zeneiskolák 
vagy olyan magán zenetanárok, amelyek es akik tanulóikkal az év 
végén záróünnepélyt kívánnak tartani, kötelesek előzetesen enge
délyt kérni ettől az igazgatóságtól es egyidejűleg bemutatni a® ün- ' 
nepély műsorát. _ . •

Az en-cdciv iránti kérései? a kővetkező címre küldendők; Dl. 
rectimiei invatamantului Artistic, București, Bulevardul Tache Io.
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összes
gyár épületét, de elállta az összes 
bejáratokat.

Az olaszországi összes fémipari 
vállalatok munkásai és alkalmazottai, 
akikhez csatlakozlak a közszolgálta-' 
tási iizamek és szállítóvállalatok al
kalmazottai is, hétfőn sztrájkba lép
tek, tiltakozásként az ellen, hogy a 
rendőrség erőszakot alkalmaz és láb
bal tiporjia a munkások alapvető és

RÓMA. — (Rador.) A gyáriparo
sok és a fémipari munkások képvi
selői között folyó tárgyalások nem 
vezettek eredményre. A tárgyalások 
megszakadása után a ’rendőrség pa
rancsot adott, hogy a torinói Lancia 
gépkocsigyárból távolítsák el azonnal 
az ’ éjszakai munkásőrséget és . erő
szakkal foglalják el a gyár épületét.

A munkásbizottság erélyes feliépé- ...
sere azonban a rendőrség elhagyta a emberi jogait.

Kodály j^Wissa brevis“-e 
az ifjúságnak

KOLOZSVÁR. — A Zeneművé- Magyar-utcai református temp 
szeti Főiskola zenekara és Nagy lomban. A nagysikerű hangyer 
István kamarakórusa junius 18-án, seny megismetlesenelc hírét szive 
pénteken délután 6 órakor az ifjú- sen közöljük, mert sokan vannak 
ság számára -ismételten előadja akik Kodály nagyszabású müvét 
Pergolesi „Stabat mater» és K°- még nem hallottak, vagy akik uj 
dály „Missa brevjs» cimü müvét a ra hallani akarják. I

i 
iKultúra Nyugaton

Az angliai Bery város egyik embereket valamivel oda kell von- 
templomában a múltkoriban nem zani az Úristen templomához. S 
mindennapi élményben. volt része egy prédikáció semmiképpen sem 
a .hívőknek. olyan érdekes, mint a jezz-mu-

A szokott prédikáció helyett zgika. _ ______
ugyanis egy jezz-zenekar jelent 
meg a templomiban s ott mintegy 
háromnegyedórán át vidám tánc
zenével szórakoztatta az ájtatós- 
kodókat.

A jólsikerült koncert után a ------- - ., ....
templom lelkipásztora, A. Waysee — hogy eppen pe^_
kijelentette:

—- Egészen jó trükk volt!

templomában a múltkoriban nem zani az. Úristen templomához. S

olyan érdekes,

Valóban, ezzel mi nem tudjuk 
felvenni, a versenyt. Nálunk 
ügyanis, ahol a nyugati propagan
disták általános istentel enség
urallsodik, nem jezz-muzsikat le
het hallani a templomban, hanem . . a • _-*U.£ț

vegyünk —- Kodály „MisSa bre- 
Az vis“-ét és. Pergolesi-t.

Szombat est: 8 órakor: Éjjeli mene

dékhely. Gorkij Maxim drámája az 
mciv-ájciből.

Vasárnap délután 4 ónkor: Egy 

hir víz. Seribe világhírű vigjátéka.

Este 8 órakor: Mélyei: a gyökerek. 

János'názy György fordítása.

Hétfőn délután 4 órakor: Éjjeli me

nedékhely. j

Este 8 órakort Veszélyes kanyar. 
Prieatlev szinjádka.

M M»1 Mag®ar Mstóres ©pera 
g1- ■ közleményei ■

Szombaton este a~ Éjjeli menedékhelyeivel 
mutatkozik be a Székely Színházt

A marosvásárhelyi Székely Színház együttese, amely három napon át, játszik 

az Állam: Magyar Színház helyiségében, szombaton este kezdi meg előadásait.. Az 

együttes Maxim Gorkijnak, a világhírű orosz írónak hatalmas, az élet mélységei

ből vett drámájával, az „Éjjeli menedékhely'‘-lyel mutatkozik be a kolozsvári 

közönségnek. Szabó Ernő rendezésében, Háry dános díszleteivel kerül bemuta.

■ tásra az „Éjjeli menedékhely". Több, nálunk is ismert kiváló művész neve, szere

pel a Székely Színház együttesében, amelynek tagjaid:. Hamvay Lucy, 'Kőszeghy 

Margit, Izsó Johanna, Szabó Duci, Szabó Ágnes, Tabódi Mária, Havas, Rózsi, Kor 

vács György, Borovszky Oszkár, Delly Ferenc, Szabó Ernő, Andrási, Márton, 

Anatol Constantin, Kiss László, Kollán Sándor, Tamás Ferenc, , KovátsDezső, 

Mester András. A Székely Színház előadására jegyek a színház pénztáránál vált

hatók elővételben a rendes pénztári órák alatt.

: Pénteken este utoljára 
a Cigányszerelem Hókor jlonaval

Lehár Ferenc legszebb daljátéka, a gyönyörű muzsikája és romantikus me- 

eéjü ,,Cigányszerelem" ma, pénteken este van utoljára műsoron a vendég Bokor 

Honával Zórika szerepében, pazar kiállításban, látványos táncszámokkal.

HANGVERSENYEK A MAGYAR 
ZENE- ÉS SZÍNMŰVÉSZETI FŐ

ISKOLA DÍSZTERMÉBEN
Junius sy-én, csütörtökön este 8 óra

kor Halmos György zongoratanszakos 

növendékeinek hangversenye.

Junius zo-án, vasárnap este 8 órakor 
évzáró hangverseny.

KOLOZSVÁRI MOZTK MŰSORA:
CAPITOL: Az eltévedt, gyermek. Fő- 

szerepben Le.bedeva, a Szovjetunió cso
da gyermeke. Előadások $, 7 /s 9 óra
kor. Szombaton és vasárnap délután 3 
órakor js. Iskoláknak csoportos előadá
sok fi'láru j'egyekkcl.'

FÖRUM: A tengerek réme. 

NfíPMOZGö (Popular): Az orosz 

kérdés, C. Simonov világhírű színmüve 
után. Film egy becsületes amerikairól. 

RIO: Nvári izünet Nmei eiőaaas. 

SELECT; A költő Hiúsága. Szakszer
vezeti tagoknak juniur zt-ia h iz-ín 

jo rzázalékos kedvezmény.
URÁNIA t Bűnök éjszakája.

AZ ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ 
ÉS OPERA MŰSORA:

Pénteken este 8 órakor Bokor Ilona 

vcndégfcllépcsévcl: Cigáiiyszerclcm.

A MARÓSVA SÁRIIÉI,YI SZÉ
KELY SZÍNHÁZ kolozsvári

MŰSORA:

eiét

P°-



a villamosmüvek letartóztatott igazgatói
KOLOZSVÁR, A Gazdasági El- részről Babes Vintentiu, a tordai vil-

lenőrző Szerv nyomozói fényt derítettek 
az Eger?si Villamosmüveknél történt 
visszaélésekre. A vizsgálat megállapí
totta, hogy a volt igazgatóság tagjai so
rozatos szabotázs- és egyéb bűncselek
ményeket követtek el, A .GESz mellé ki
rendelt vizsgáióbiró, ajsi a törvény értel
mében az ügyész hatáskörét is ellátja, 
elkészítette a vádiratot. Polonyi István 
>gazgató főmérnök szabotázsért, okirat 
hamisításért és hűtlen vagyonkezelésért 
Babes Vintentiu igazgatót szabotázsért^ 
árdrágításért, számla nélküli vásárlásért, 
hűtlen vagyonkezelésért és a nemzetgaz
dasági intézkedések be nem tartásáért, 
Szántó Miklós igazgatósági tagot meg
vesztegetés és hivatali visszaélések elkö
vetéséért küldik bíróság elé. A tárgya
lást a népbiróság fogja megtartani né
hány napon belül.

torták, alelnökül Babes igazgatót. Az 
igazgatóság tagjai: Ricardo Cortazzi 
milánói lakos, akinek a belga vállalat
nál van érdekeltsége, L&tar Gheorghe 
bukaresti ügyvéd, Dragomir Silviu egye
temi tanár és Telia Liviu dr, Kolozs
várról. Az ellenőrző bizottság tagjai:

IGY KEZDŐDÖTT...
, 1930 március 2-án az „Electric Bel- 

gi’an‘‘ belga villamossági érdekeltit s 
koncessziót, kapott Romániában egy évi 
nyolc és félmillió kilowatt termelőképe^. 
Ș"S-‘ es 60.000 Veit feszültségű áram
fejlesztő, telep felépítésére. A belgák a 
Kolozsvár melletti Egeres községet vá
lasztották ki települ és felépítették üze
müket, melynek minden bevétele hat- 
z>a'n éven át az ő zsebükbe kellett foly

nia. ,1931-ben a koncessziót kibővítet
ték, epiettek egy 40 kilométer hosszú
ságú magasfeszültségű áramvezetéket 
Egeres és Kolozsvár között. A szükséges 
tőkét ,a belga mammutvállalat folyósi- 
y?.íta Bouldwin Edgár brüsszeli lakost 
küldték Romániába , a vállalat igazgatá
sara, a munkálatok ellenőrzésére. Román 

lény gyár igazgatója kapta ugyanezt a 
megbizást, A lsét igazgató 1940-ig műkö
dött együtt, amikor Bouldwin vissza
utazott Brüsszelbe, Babes pedig Tordára.

Polonyi István, az egyik igazgató ve
zette tovább a vállalatot,-amíg 1946-ban 
Bouldwin újra ellátogatott Kolozsvárra. Paguott Homer brüsszeli mérnök, Cw- 
Ekkor uj igazgatóságot választottak. El- cafas Vaier és Tarta Vasile kolozsvári 
nőkként újra a belga Bouldwint válasz» -lakosok.

Az Igazgatók a zsebüket tömték
A vállalat kötelezte magát arra, hogy A felár tette lehetővé azt is, hogy az 

továbbra is ellátta Kolozsvárt és a ve- igazgatósági tagok hatalmas fizetéseket 
zetékbe bekapcsolt vidék áramszolgálta- és nagyösszegü jutalékokat vágtak zseb- 
tását. Költségvetést készítettek és meg
állapították az előállítási árat. Úgy ta

lálták, hogy aszerint az áram 'túl olcsó 

lenne, az üzlet pedig nem eléggé kifi
zetődő és önkényesen felárat csaptak a 
kiszámított összeghez ... Kolozsvár dol
gozói cs mindazok, akik az egeresi vil
lanyközpont áramszolgáltatásában része
sültek,1 nyögték’az ára-mdij terhét...

A társaság 8 millió kilowatt áram 
előállítására vállalkozott. Ennek, mint a 
vizsgálat megállapította, 29 millió 303 
ezer 396 lej a gyártási költsége. -Az ügy
kezelési költségek 19 millió 139.400 lejbe 

kerülnek. A végső előállítási ár 44 millió 

442.736 lej, amihez 6 százalékos meg

engedett haszon, 2 millió 666.363 lej szá- 

miiható fel és 4 millió 398.322 lej amor

tizációs költség, Összesen 39 millió 208 

ezer 761 lejbe került a nyolcmillió kilo

watt áram előállítása, a minimálisan el
adható mennyiség pedig 7 millió 681.700 
kilowatt. így a fogyasztói egységár 7 
lej és 70 bani kilowattonként. Ezzel az 
összeggel nem voltak megelégedve az 
igazgatók.

BUDAPEST. — A Magyar Köz- sági és segélynyiytási szerződést 
‘-"J _ koMnánykiildöttsége, megkössék Lengyelországgal.

_ ... - A magyar kormányküldöttség
tiársagág kormányküldöttsége, megkössék Lengyelországgal.
Dinnyés Lajos minisztereinökkel A magyar 1____ VL—
az élen, szondán délután elutazott előreláthatólag vasárnap tér visz- 
Varsóba, hogy a kölcsönös barát- sza az országba.

Miét tett Wúsúrkelyi János puspöh 
ssznsM nyilatkozata, zr&Mett

TORDA — (Tudósitónktól) Az 
ótordai református egyház pres
bitériuma junius 10-én gyűlést 
tartott, amelyen dr. Balogh Elek 
fögondnok indítványára az egész 
gyülekezet egyhangúan és őszinte 
lelkesedéssel elhatározta, hogy 
táviratilag üdvözli Vásárhelyi 
János püspököt abból gg alkalom
ból, hogy a nagyváradi zsinat és 
a nagyváradi református püspök 
beiktatásakor az összes romániai 
reformátusok nevében őszinte hi
tet tért a Román Népköztársaság 
es a haladó népi demokrácia és 
szocializmus mellett.

— Biztosítjuk Püspök Urat — 
mondja az üdvözlő távira! szöve-

ge —, hogy Népköztársaságunk 
újjáépítésének munkájában, . a 
kultúra és felvilágosodás terjesz
tésében folytatott fáradozásaiban, 
a népek felszabadulása és az egy
másközti beké j ének megőrzése 
iránti törekvéseiben minden 
elünkkel és igyekezetünkkel hű
ségesen támogatni fogjuk.

— A magunk körében pedig — 
fejezi be az ótordai református 
presbitérium az üdvözlő táviratot 
— a román demokratikus szerve
zetekkel egyetértésben mi’ is min. 
dent megteszünk eme célkitűzé
sek előmozdítása és megvalósítá
sa érdekében.

a tolwá wáSfiaiatok
BUKAREST. (Agerpres.) - Junius 14-én nz áil-tmositás végre

hajtóba után n-z ország textilipari vállalatai uj tcrniplesi versenyt 
kezdtek.

A niunkavcr.seny az eddigieknél sokkal nagyobb arányú és ab
ban rm ország mind a 21 textilipari rzővőgyára részt vesz.21 textilipari rzővőgyára résztvesz. 

n&.rj’’Xtt-,wauuíJBar ten»?

fsSaz csiíIení.ETMáí itepelíe Kagy^áfoiy
NAGYKáROLY 

f O r!- n rí a 1 cet1 ’ á zi. ves
nak ,*il ka lmá”.al

Az isi m i 
évfordulójá- 

a nagykárolyi 
Népi Demokrácia Frontja nívós 
ünnepi műsoros előadást rende
zőit. ...

Az ig(;n f>'7.i»van.ila.'; műsor sze
replő' a hclvbcF ; -kólák, az olaj- 
j^-ár xnimka.ssága. igazságügyé

tisztviselők és p helyi MNSz mű
kedvelő gárdájának soraiból ke
rültek ki.

A megjelentekre rendkívül 
mély hatást keltett Ghaurl.tör- 
vói's. >1;; tisztviselő román én 
Gombos István magyar nyelven 
m'g'.artott történelmi visszapil
lantása.

re és így vált lehetővé az is, hogy Po
lonyi igazgató, aki a társaság ügyveze
tője volt, a többi igazgatókkal együtt 
több mint 800.000 lej kölcsönt vett fel, 
amit nyilván sohasem fizettek, volna 
vissfca. ,,

POLONYI, A VEZÉR
Az igazgatósági tagok közül Polonyi 

István követte el a legtöbb visszaélést 
Eladta azt a hatalmas mennyiségű fa
anyagot, amit évek hosszú során át a 
hálózat kibővítésére szerzett be a vál
lalat. Többezer méter hosszúságú vil
lany huzal tiint el nyomtalanul a kezén, 

közel három millió lej értékben. Mind
ezek mellett Polonyi igazgató igen el
néző volt. Beleegyezésével e.gy egész sor 
szabálytalanság történt a vállalatnál. 
Szabad garázdálkodás folyt. Az egeres: 
,,Ca.lcit müvek‘‘, a Mayer és Fekete
féle malmok, a bogártelki „Kaolin mü
vek" fogyasztás-számláló berendezés nél
kül kapták az áramot s a hasonló elné
zések következtében a normális és meg
engedett évi 400.000 kilowattos, a szál
lítás következtében előállott áramvesz
teség helyett 602.728 kilowatt volt a 
vizsgálat napjáig az üzem ár^mvesz- 

tcsége.

Az áramfejlesztő telep üzemben tartá
sához nagymennyiségű marószóda szük
séges. Ennek bevásárlását Polonyi vé
gezte és mindig scfckal többet vásárolt 
annál, mint amennyit az üzem elhasz
nált. A fentmflradó mennyiséget Polonyi 
az egeresi üzemből lakására szállította.

Dv> ezenkívül még számtalan vissza
élést követett el a vilia.mosmüvek ügy
vezető igazgatója, szinte felsorolhatat- 
Janu! sokat. Nem egyedül követte el 

őket, segítettek ndsi Vintentiu és
Szántó Miklós is. Nyilvlta Bouldwin 
Edgárnak is csúfos, szerepe van a hatal
mas méretű ügyben, de őt nem lehet 
felelősségre vonni, belga állampolgár és 
egyébként is, nemstkkal az 1946-ban 
megtartott igazgatósági ülés után vissza
utazott Brüsszelbe.

Nem kétséges: az Egeresi Villamos 
Müvek volt igazgatói elnyerik méltó 
büntetésüket.

Fölényes erfivel rendelkezik 
a imitata tííjor

A „Bolsevik" cimü szovjet folyóirat hosszabb cikkben foglalko
zik az 'imperialistaellenes tábor megerősödésével. A cikk szerint a 
legutóbbi nemzetközi események beigazolták Zsdanovnak, a. kilenc 
kommunista párt multévi értekezletén kifejtett következtetéseit.

A demokrácia ée a szocializmus erői egyre jobban megerősöd
nek és rnegeóződnek az imperialistaellenes harcban. .

A cikk sorra veszi ezután az egyes államokban a demokrácia 
megerősödésének tényét.

A SZOVJETUNIÓ gazdasági és kulturális téren további ■nagy 
eredményeket ért el és ugyanakkor nemzetközi tekintélye is meg
növekedett. , , , , , ,,

T.KNGVRT.ORSZÁGBAN a demokratikus partok es a halaao- 
szellemü s.ervezetek megerősítették harcukat a belső reakció ellen, 
ugyanakkor hatalmas csapást mértek a külföldi imperiaíisia-x ügy
nökeire Nagyban elősegítette Lengyelországban a demokrácia meg
erősödését a munkáspárt és a szocialista párt összefogása, valamint 
a munkásság és dolgozó parasztság szövetségének megerosoaese Az 
egységes lengyel szakszervezeteknek ma körülbelül 3 millió tag
juk van. , , .. T/"

CSEHSZLOVÁKIÁBAN a februári esemenyek Következtében a 
demokrácia erői győzedelmeskedtek a reakció fölött. Csehszlovákia 
gazdasági tekintetben a fejlődés útjára lépett. A nemzeti jövedelem 
1946-ban 155 milliárdot, 1947-ben 178-milliárdot tett ki, az idei joye: 
delem már elérte a háború előtti színvonalat. A csehszlovákiai 
Kommunista Párt nagy népszerűségnek örvend, az, egész nép ko 
ben mert a dolgozó nép érdekeinek legöszintebb védelmezője.

'ROMÁNIÁBAN a reakciós és áruló „történelmi partok", ame
lyek az angol-_ amerikai tőke szolgálatában álltak, teljesen megsem
misültek. A nagy nemzetgyűlési választásokon a Román Népköztár
saság szavazó polgárainak 90.8 százaléka a Népi Demokrácia Front
jára szavazott A két munkáspárt, egységesitese a Román Munkás
párt keretében a romániai demokrácia győzelmének útját jelzi.

MAGYARORSZÁGON még most egy éve a reakció eleg befo
lyással rendelkezett. Az elmúlt év alatt azonban a demokrácia erői 
döntő csapást mértek a reakcióra és most mar utolso állasaikból is 
kiküszöbölik őket, amelyeket az állami es kozigazgataa gépezetben 
tartottak. A magyarországi. Kommunista Part meg jobban kifejlő
dött elfoglalta vezetőszerepét. j ,

BULGÁRIÁBAN, JUGOSZLÁVIÁBAN es ALBÁNIÁBAN a dol
gozó nép szintén újabb sikereket könyvelhet el, mind gazdasági, 
mind politikai téren. , .,

A demokratikus erők megszilárdulása es a reakció ellen ioiyta- 
totf harc kiélesedése a nyugateurópai államokban is eszlelhető;

így a FRANCIA KOMMUNISTA PÁRT tagjainak száma növe
kedőben van, ami azt bizonyítja., hogy a, párt tekintélye egyre nö
vekszik a francia széles neptömegek körében. Mar a mult évben, is 
sokan csatlakoztak a párthoz, különösen Pás De Calais ég a Szajna 
körzetében. Csak 1948 januárjában .több mint ötezer uj tag jelentke
zett felvételre á Francia Kommunista. Pártba.

Az OLASZORSZÁGI demokratikus tábor, amely az ottan! Kommu
nista Párt vezetése alatt áll, szintén befolyásos politikai erőt kép
visel. Jóllehet, a legutóbbi parlamenti választásokon, a reakció, min
denféle erőszakos módszerekkel és a lakosság megfélemlítésével 
megszerezte magának a parlamenti többséget, azonban az olasz nép 
haladó szellemű rétege hű maradt a demokrata népfronthoz. Ezt tn- 
zonyitja* az a tény, hogy a választások után*'hétekeT* munkás es fo g
műves lépett be az Olasz Kommunista Párt tagjai soraba. _

Németországban, Ausztriában, a Távol- és Kőzelkeleten, valamint 
a gyarmati országokban a. demokratikus mozgalom egyre jobban 
megerősödik.

Az uj demokráciák országaiban a kommunista ég munkáspártok 
taglétszáma elérte a hatmilliót. Az Olasz Kommunista Párt 2 mil
lió 280 ezer tagot számlál. A kínai Kommunista Párthoz, 3 millió 
700 ezer dolgozó tartozik. Franciaországban a kommunisták száma 

egymillió.
Ugyancsak megerősödtek a szakszervezetek, az ifjúsági- es hm 

szervezetek.
A „Bolsevik" cimü lap ezekből azt a következtetést vonja le, 

hogy a demokratikus tábor fölényes erővel rendelkezik. A,demokra
tikus tábor'mindenütt támadásba ment át a reakció ellen és az ese- 
.■nények'fejlődése mutatja, hogy a'demokrácia és a szocializmus eföi 
növekvőben vannak. , ______ ' 

Újabb borzalmas részletek derültek ki 
' ttegmészárlás tárgpláá

Egy vaséba &©csi 130 sxeyeíscsáSSsn ulasa 130 SiMt meg
3-sU’^m, SéOTes léfiááh agyon «Sasában a zsidókat

o

BUKAREST — (Agerpres) 
jasi tömegmószárlás bünpcrénck 
junius 17-i délelőtti 
folytatták a tanuk

Lobéi Gh. tanú 
hogy abba a vasúti kocsiba, mely- 
lyel öt is .Jasiból Calarasiba vit
ték, 150 személyt préseltek össze 
cs ezek közül 130 meghalt.

Alfcr Gizella tanú súlyosan 
terhelő valomást tesz Lázár Con" 
stantin vádlott, kereskedő ellen, 
aki több zsidó lakost lelketlenül 
megkínzott.

A terhelő tanúvallomás közben 
a vádlott felállt és a következő
ket mondotta;

- Nekem nem volt semmiféle 
hivatalos megbízatásom.

Pctulin, a tárgyalást vezető táb
lai tanácselnök a vádlottnak erre 
a védekezésére a következőket je
lentette ki:

—• Azokban ‘az emlékezetes 
időkben Jakiban mindenkinek

tárgyalásán 
kihallagtasál.

elmondotta,

„hivalatos" megbízatása voV, ki
véve azokat, akiket ez valóban 
megilletett volna...

A tárgyalás további folyamán 
Augus'in Gizella. Bardescu Ghe
orghe. Rosculcscu Perre és Gold- 
sten Rífoa tanukat hallgatták ki, 
akik valamennyien a vádlottakat 
súlyosan terhelő vallomást tettek.

Hcr’wu Wolf tanú megrázó mó
don adta elő tanúvallomásában, 
hogy miközben a német csapatok 
katonái a Bravnstein-félc palota 
ablakaiból sortüzcket adtak le az 
utcára, az Antoncscu-rcndszm fa
siszta tisztjét és katonái a nyílt 
utcán lőttél: le a zsidókat c:: ra
bolták ki őket.

Elmondotta, hogy amikor a „ha. 
lálvonatba" őt is bckényszcritel- 
ték, szem- és fültanuja volt an
nak. hogy a halálvonat parancs
nokát. Triandaf Aurél tartalékos 
cs»ndöríőhadnagyol személye-

barátai sorozatosan kérték: le
gyen emberséges a szerencsétlen 
zsidó lakosok iránt, de kérésük 
süket fülekre talált.

Elmondotta a tanú, hogy Trian- 
döf csal; akkor engedte a vasúti 
kocsik felnyitását, amikor Ro
man város katonai helyőrscgpa- 
rancsnoka — a zsidó hitközség cs 
a Vöröskereszt vezetőinek soroza
tos kérésére — erre a halálvonat 
vezetőjének parancsot adott és 
csak igy vált lehetővé, hogy a 
borzalmas állapotban levő áldo
zatoknak elsősegélyt nyújthassa
nak. Roman város katonai hely 
őrségparancsnoka volt az. aki 
Triar.dafol elpnrancsolta a vonat
tól.

A tanuk* kihallgatását a mai, 
pénteki tárgyalási napon folytat
ták.

[3
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A MAGYAR ZENE- ÉS SZÍNMŰ
VÉSZETI FŐISKOLA junius 20-án, 
vasarnap este 8 órakor tartja évzáró 
hangversenyét, melynek műsorát Ei- 
sikovits Miksa és Jodál Gábor főis
kolai tanárok szerzeményeiből állí
tották össze. Bemutatásra kerülnék 
kórusszerzemények, hegedű- és zon
goraszonáták, valamint dalszerzemé
nyek. Műsor a főiskola portásánál 
kapható.

GEaMANU GRIGORE ügyvédet 
helyettes közmunkaügyi miniszterré 
nevezték ki.

470 TEHERGÉPKOCSI és 10 da
rab Ford személygépkocsi behozata
lára kötötték megállapodást külföldi 
szakmai cégekkel az illetékes romá
niai hatóságok. A gépkocsikért áru
csere alapján benzint szállítunk a 
külföldi cégeknek.

■ 16 MILLIÓ 656 EZER doboz
gyufát gyártott május hónapban a 
filareti gyufagyár az előirányzott 
15 millió dobozzal szemben.

NÉGY VASÚTI KOCSI REJTETT 
LISZTET találtak a gazdasági ellen
őrző szervak a brassói Seewaldt ma
lomban. A lisztrejtegető malomtu
lajdonos ellen szabotázsért megindí
tották az eljárást.

KIK NYERTEK A KOLOZSVÁRI 
IPARMŰVÉSZETI KIÁLLÍTÁSON? 
A kolozsvári Művészek, íróik és Új
ságírók Vegyes Szakszervezetének 
iparművészeti kiállításán megtartott 
sorsolás nyertes számai a követke
zők: 1 31 32 33 57 59 64 80 82 89 95
98 :108 140 148 150 154 156 157 158

. 159 166 188 189 197 206 222 226 230
232 233 242 262 284 290 300 317 323
324 345 360 369 371 373 375 379 383
385 390 392 403 431 434 437 453 454
472 487 501 507 514 525 527 528 535
544 546 5481 562 566 572 589 610 614
623 631 632 639 654 656 663 665 689
696 703 711 745 758: 774: ŐS 798. A
nyereménytárgyak átvehetők a Vár
megyeház üvegtermében (kiállítási 
helyiség) junius 18-án, pénteken és 
junius 19-én, szombaton délben 1—3 
óráig a katalógus felmutatása elle
nében.

A KOLOZSVÁRI IPAROS EGYE
SÜLET időközi bizc>tts^a„lehetővé 
kívánja tenni minden iparos szá
mára, hogy nemre, fajra és vallásra 
való tekintet nélkül tagja lehessen a 
Kolozsvári Iparos Egyesületnek. 
Ezért 1948 junius 15-től kezdve hat 
hónapon keresztül a beiratási dijat 
elengedi. Felvételre jelentkezhet 
műiden olyan iparos, aki a Kisipa
rosok Szövetsége Kolozsmegyei Köz
pontja Szakmai Szervezetének tagja.

Mttran játékvezetőt örökre letiltották
BUKAREST, ■*— a Román Labda

rugó Szövetség elrendelte a junius 
9-én megtarott FC Ploestí—Poli- 
technica osztályozó mérkőzés újra
játszását az NB I.-be való bejutás
ért. A mérkőzést, amelyet 3:2 arány
ban a ploestí együttes nyert meg, 
azért semmisítették meg, mert Mit-

! - '

ran Constantin játékvezető, aki 
egyébként nemzetközi bíró, nem 
adta meg a Politechníca egyik gól
ját, amely vitathatatlanul túljutott 
a gólvonalon, amit megdönthetetlen 
fényképfelvétel is bizonyított.

IWítran játékvezetőt a súlyos mű
hibáért örökre eltiltották a birásko-

dóstól.
A megsemmisített mérkőzést jú

nius 24-én Krajovában játszók újra 
és azon megjelennek a Szövetség 
összes vezetői. Ha ez a mérkőzés el
döntetlenül végződnék, úgy a Hadse
reg csapatának reménye lehet az 
NB I.-ben való bentmaradásra.

Az 1848-as ssabadságkare emlékére

Kitűnően slkerűh Olimpiát rendezlek 
a kolozsvári elemi*, középiskolai 

tanulók és az Ifjúmunkások

bör- 
tör- 
Flo-

ERDÉLYBEN még ebben ez évben 
76 ezer darab facsemetét ültetnek el 
az országutak mentén, 385 kilométer 
hosszúságban. A facsemeték között 
sok a gyümölcsfa.

AZ ORVHALĂSZATOT a jövőben 
szabotázscselekménynek minősítik és 
és a törvény rendelkezései szerint 
szigorúan büntetik. Megállapitát 
nyert, hogy mind a sík, mind a he
gyi vizekben robbantószerekkel, ké- f 
zigránátokkal, maszlaggal és egyéb 
mérgező anyagokkal pusztítják a 
halállományt, súlyos károkat okozva 
ezzel a nemzetgazdaságnak. A föld
művelésügyi minisztérium ezért to- 
roltatja meg a jövőben az oktalan 
halpusztitást a szabotázstörvény ke
mény büntetőrendelkezéseivel. .

A MŰVÉSZEK, ÍROK, ÚJSÁG
ÍRÓK VEGYES SZAKSZERVEZETE 
junius 22-én, kedden könyvtáralapja 
javára zongorahangversenyt rendez 
Halmos György zongorázik a zongo
rairodalom legszebb szerzeményei
ből. Műsor a Szakszervezet helyisé
gében (Jókai-utca 16.) kapható.

CSEMPÉSZÉSÉRT háromévi 
tönbüntetésre ítélte az aradi 
vényszék népbirósága Nadrau
rica aradi leányt, aki útlevél nélkül 
járt át Magyarországra és különböző 
nagyértékü gumiárukat csempészett 
ki az országból. Az aradi leáffy 
Stern Manu és Leibovici Keim bu
karesti lakosokkal közösen bonyolí
totta le a csempészést. Két bukaresti 
bűntársat, akik időközben megszök
tek, távollétükben tiltott határátlé
pésért és csempészésre való felbuj- 
tásért egyenként 25 évi kényszer- 
munkára Ítélték.

NÉGYMILLIÓ LET állami hitel 
elsikkasztásáért a temesvári 
ügyészség vádat emelt a Billédi 
Kenderipar Rt. igazgatótanácsa és 
vezetősége ellen. A vizsgálat szé
les körben folyik

A ROMÁNIA ÉS A 
nevű útépítő társaság 
április 4-én létrejött 
Nagy Nemzetgyűlés Elnöki Tanácsá
nak 82. számú rendelettörvénye. 
1948 április 4-től kezdődőleg. újabb 
egy évre meghosszabbította.

FELOSZLATTAK a Román Tou- 
ring Club és a kolozsvári Népi 
Kárpát Egyesületet több termé
szetjárók egyesületével együtt A 
hivatalos lap junius 11-i 133 szá
mában megjelent 837 számú mi
nisztertanácsi napló a feloszlatott 
egyesületek vagyonát a Nemzeti 
Turisztikai Hivatalra ruházta.

„DERUBAU" 
között, 1941 
szerződést, a

Értesítés
t

Értesítjük Kisküküllő-vármegyei előfizetőinket és bizományosainkat, 
hogy Markos Sándor dicsöszentmártoni (nagykendi) megbízottunktól, 
— tekintettel arra, hogy a kiadóhivatal részére beszedett összegekkel 
nem számolt el, — megbízásunkat megvontuk.

Márkus Sándor tehát sem a „Világosság", sem a „Falvak Népe" ré
szére pénzfelvételre nem jogosult. '

világosság es falvak kepe kiadóhivatala

AzlS4S-as CeníeruSría ünnepségek keretében 
Junius 2O-án, vasárnap

nagy nésiKnnenÉly a városi parkban 
Rendezi a Romániai Demokrata Kök Szövetsége Kolozsmegyei Szervezete 
Gyermekek, ifjak, fedőitek részére, reggeltől estig tartó szórakozás- 

Zene, tánc, művészi műsor, meglepetések. Kitűnő olcsó buffet
Közreműködnek a szakszervezetek, az iskolák és az Ifjúmunkás Szövetség

MNSz fiiról:

A Magyar Népi Szövetség kolozs
vári szervezete felhívja tagjainak 
figyelmét, hogy a tagsági könyveket 
az 1940. évre kicseréli. Kéri tagjait, 
hogy tagsági könyvük kicserélésére 
munkanapokon délelőtt 8. és 1, dél
után pedig 4. és 6 óra között a Mo
lotov-utca 10 alatti székházban, 
Criöl Jolán pénztárosnál jelentkez
zenek.

Kéri a tagokat, hogy a náluk je
lentkező pénzbeszedőket fogadják 
megértéssel és az esedékes tagsági 
dijak pontos és rendszeres fizetésé
vel tegyenek eleget kötelezettsé
güknek szervezetükkel szemben.

Junius 18-án, pénteken este 7 
órakor szervezöbizottsági ülés a Mo
lotov-utca 16 szám alatti székház
ban.

Junius 20-án, vasárnap reggel 9 
órakor a kolozsvármcgyei szervezet 
intézőbizottsági ülése a Molotov- 
utca 16. alatti székházban.

Délután 5 órai kezdettel az I. ke
rületi szervezet az 1848-as szabad
ságharc centenáriumának megün
neplésére műsoros emlékünnepélyt 
rendez a Molotov (v, Deák Ferenc) 
utca 16. szám alatti székházban.

Délután 5 órai kezdettel a IV/2. 
kerületi tagozat a 48-a3 szabadság
harc századik évfordulója alkalmá
ból műsoros emlékünnepélyt rendez 
a Ifidéivel Református Egyházközség 
nagytermében (Horea-ut és KAIvln- 
utca sarolQ

évszázados fordulóját szemléltették, Scurtu tanár vezetésével pedig, 
képletes rendezésben. , fiuközépiskolák mutattak be ezután

Orosz Gábor tanfelügyelő vezeté- hibátlan tornagyakorlatokat.
sével az; elemi iskolák csoportja, " ‘
Tóth Erzsébet tanárnő vezetése alatt 
az egységes leánygimnázium cso
portja. Bartha Béla testnevelő tanár

KOLOZSVÁR. —• A kolozsvári fiú 
és leány elemi- és középiskolák ta
nulói tegnap lelkes hangulatban 
nagyszabású közös sportünnepsé*et 
tartottak a Gh. Gheorghiu-Dejről el
nevezett városi sporttelepen, az 
1848. évi szabadságharc emlékére.

Már reggel 8 órakor fegyelmezett vezényletével pedig az egységes fiu
gimnázium növendékei mutattak be 
fegyelmezetten végrehajtott torna- 
gyakorlatokat.

Az Ifjúmunkások témacsoportjá
ban a leányok ütemes karikagyakor
latokat, a fiuk pedig merész talaj- 
tornagyakorlatokat mutattak be. 
majd olyan gúlákat alkottak, ame
lyek az ország gazdasági helyreállí
tását szemléltették. Ezeknek a gya
korlatoknak betanítása és sikeres ki
vitele Crăciun Antöaneta tanárnő, 
illetve Scomonaru Gheorghe tanár 
érdeme.

Muresan professzor vezényszavára 
leányközépiskolák növendékei.

zárt sorokban indultak el a külön
böző iskolák tanulói és az ifjú dol
gozók lelkes hangulatban, vidám 
énekszóval a sporttelepre, amelyet a 
demokrácia élharcosainak arcképei 
és valóságos zászlóerdö díszített .

A sporttelepre a menetoszlopok, 
élükön a Romániai Középiskolások 
Egyesülete vezetőivel, vörös és nem- 
zetiszinü zászlók alatt vonultak fel. 
Követték őket az elemi iskolák, az 
egységes leány- és fiugimnázium 
növendékei, az Ifjúmunkások osz
taga. munkaeszközökkel a kezükben, 
majd a középiskolák növendékei, 
akiket Moina Ioan testnevelő tanár, 
Románia európai hírű futóbajnoka, 
vezetett A sort a fiú- és leány ele
mi iskolák menetoszlopa zárta be. A 
román és magyar népi viseletben ' 
felvonult növendékek szinpompás 
látványt nyújtottak.

A lelátón foglaltak helyet a ható
ságok képviselői: Precup Viktor ny. 
tábornok, Kolozsvár polgármestere, 
Belindeanu Augustin rendőrfőkvesz- 
tor, Horia Marian, Kolozsmegye fő
nöke, Sfarlea, a Szakszervezeti Ta
nács képviseletében, Iosof Cornel 
őrnagy, az OSP kerületi főtitkára, 
Priscu Mircea, az iskolaközi tanács 
elnöke, Zaharia Romulus, az Ifjú
munkás Szövetség képviseletében és 
mások.

A nagyszabású ünnepség a Ro
mán Népköztársaság Himnuszának 
eléneklésével kezdődött, a 90, gya
logezred és a CFR zenekarának kí
séretével. A Középiskolások Egye
sülete Szövetségének nevében román 
és magyar nyelven megnyitó beszé
det mondottak, majd a középisko
lák tanulói 1848—1948 évszámot fel
tüntető alakzatba fejlődtek, áz Ifjú
munkás csoport tagjai pedig 1848

a

Nagy hatást és osztatlan tetszést 
arattak a román és magyar népi 
táncok, amelyeket a kolozsvári ro
mán és magyar elemi iskolák több 
mint 1500 tanulója szinpompás népi 
viseletben mutatott be, a nagyszám
ban megjelent közönség elismerő 
tapsviharától kisérve.

A tánccsoportot Hergaru Lucia é3 
Gábos Erzsébet tanárnők fáradságos 
munkával tanították be és a siker-* 
ben méltó módón osztoztak.

A magas színvonalú tomaiinnepély; 
befejezéséül a tánccsoportok a sport
telep zöld pázsitján a Román Nép-* 
köztársaság kezdőbetűit alkotó alak-* 
zatban helyezkedtek el, miközben a 
zenekarok a Román Népköztársaság 
Himnuszát játszották, amelyet a 
nagyszámban megjelent közönség 
lelkes hangulatban hallgatott végig»

B Ripensia a ÍBrekvés legyőzésével 
az Hiúsági bajnokság dfintűlábe jutctl

KOLOZSVÁR. — A városi sport- canescu, a nagyváradi csapatból Ba- 
telepen tegnap délután játszották le logh, Szilágyi és Budai emelkedtek 
a Román Labdarugó Szövetség ré
széről Kolozsvárra kitűzött Ripensia 
—Törekvés (Nagyvárad országos if
júsági bajnoki elődöntő mérkőzést, 
amelyet a temesvári csapat 2:1 (2:0) 
arányban megérdemelten nyert meg.

A vezető gólt a 10. percben Bucu- 
rescu átadásából Glisici lőtte. A 28. 
percben Crasovan II. beadását Ni- 
colin fejelte a hálóba. Az első fél
időben a temesvári csapatnak még 
több gólhelyzete volt, de csatárai a 
legjobb helyzeteket is kihagyták.

Szünet után a 20. percben Roman 
a 16-oson belül kézzel ütötte le a 
labdát, a 11-est Balogh értékesí
tette. (2:1.)

A kitünően játszó Ripensia együt
tesében Crasovan II., Glisici és Vui-

ki. Az 1000 néző előtt lejátszót# 
mérkőzést Polareczky János jól vet 
zette.

Bindea és Deheleanu, a Ripensia 
vezetői és edzői a mérkőzés után tót 
jelentették, hogy az országos ifjút 
sági bajnokság megnyerésével akart 
ják megünnepelni az egysület fenn* 
állásának 20 éves jubileumát.

Előzőleg a CFR II.—Vasas kerü
leti mérkőzést játszották le, amely; 
2:2 (1:0) arányban eldöntetlenül vég
ződött.

A Ripensia csapata pénteken Bu
karestbe utazott, ahol vasárnap a 
román—bolgár Balkán Kupa-mérkő
zés előtt a ploestl Concordia ellen 
játsza az országos ifjúsági bajnok
ság döntő mérkőzését.

fisrael állam Is 
benevezett 
a - londoni 
Olimpiára

: ■>
.* 4

jártJunius 16-án éjjel 12 órakor 
le az a határidő, ameddig a külön
böző országok benevezhették ver
senyzőiket a londoni Olimpián való 
részvételre. Eddig a határidőig ösz- 
szesen 59 nemzet sportszövetsége 
küldte el benevezését Londonba

Utolsónak — de még a határidő 
lejárta élőt* — az újonnan megala
kult és több ország részéről már el 
is ismert Izrael állam benevezése 
érkezett meg az Olimpiai játékokat 
rendelő pemzetközi bizottsághoz, íz 
.ingói tö-Jtu csba

Sporíhiradö
EGYETEMI STADIONBAN 

szombít délután 3 órűio. tartják 
meg a kerületi ifjúsági atlétikai 
••zjnoksáf’o.'at. A ve.ttrven résztve 
hetnek mindazok, akik még n<m 
töltötték be a IP. életévüket, akár 
igazolt stgy nem lgó;x>lt tagja’ a 
szövetségnek
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Lelkesen ünnepelte Kolozsvár
a hazatéri országépitőket,

Luca Lásdó^ önkéntes munkabrínád tagjaita 99
KOLOZSVÁR — A „Gheorghe 

Gheorghiu-Dej“ Bumbesti—Live- 
zeni-í országos munkatelepen dol- 

. gozó „Luca László*' munkabrigád
II-es és III-as brigádcsoportja 
csütörtökön este visszatért Ko
lozsvárra. Munkásifjak virágfüzé
reket fontak, zöldgallyakkal dí
szítették fel az állomás füstös _._o__________________________
épületét; fogadták az érkezőket. Gheorghe a megyei Ifjúmunkás 
Szülqk, testvérek boldogsággal Szövetség küldötte és Hória Te
várták a vonat érkezését. — Vaj- sariu titkár üdvözölték 
jón hogy néz ki,' mint érzi ma- térteket.
gát — kérdezgették egymástól. / __'_____ ____

Alig állt meg a vonat, egymás nepelték' a“hazatért ifjakat. Ă 
után szöktek le a vasúti kocsiból zaj elült, a két brigád parancs-

............ ..

az acélszürke egyenruhás fiuk, noka az emelvény elé állottak és 
Itt is, ott is örömsikoliyal boruH hangosan, büszkén, öntudatosan 
egyiknek-másiknak nyakába édes- tettek fogadalmat:
anyja, testvére. A hosszú öleié- — Fogadjuk, hogy itthon is fő
sekből kemény parancsszó hívta vább visszük a munkát és győ- 
r ~ * ___ / ; ;
kel sorakoztak az állomás előtti 
téren a hazatért ifják.

Rögtönzött dobogóról Blulüttü

a fiukat. Gyors, ütemes lépések- zelmet aratunk.
Majd-az érkezők és várakozók 

zeneszó mellett a Szabadság-tér 
felé indultak. A menet nyomá
ban egyre növekedett a tömeg. 
Amire áz IMSz Szabadság-téri 
székhaza élé értek, valósággal 
hömpölygőit a sokaság. Ünnepel
ték a hazatért országépilöket. 
akikre nemcsak Kolozsvár, de az 
egész ország büszke.

a háza-

Az egybegyűltek lelkesen tln-

Meg. teo szüntetni a íimMeresleáelmet! ./
KOLOZSVÁR. — Falusi termelő ja 20—30. Zöldnaprikáé 25 lej. meggy 100—120 lej. Az egres fel

jelenik meg a piacon. Hatalmas Tök darabja a legkisebb 50—60 literenként 25 lej.
mennyiségű spárgával. Egy vi- lej, de nagyobbakért 120 lejt is- összegezve a tapasztaltakat, a 
szontelárusitó rácsap s pillanatok elkérnek. zöldségféle ára fokozatosan esik,
alatt megveszi, egégz készletét ki- A szekfügomíba csomójáért 15— a gyümölcs — bizonyára a fagyás 
lónként 15 lejért. Tiz perc sem te- 20 lejt kérnek. Apró kelkáposzta okozta gyenge termés miatt — 
’’’ 'r ’ ........................ darabjja 5—6 lej. Egy darab fok,- drága, ® lisztféle • változatlanul

hagyma 4—5 lej, egy csomó zöld- sokba kerül. De azért az árak 
hagyma 5—8 lej. A retek csomó- esése kétségtelen tény, melynek 

tovább kell fokozódnia. Egyúttal 
felhívjuk illetékesek figyelmét a 
Heltai’utcai úgynevezett kispiac- 
ra, ahol érthetetlen és megfejtbe-, 
tetlen okokból kétszeresen-három- 
szorosan többe kerül minden, mint 
a nagypiacon.
• Remélhetőleg a városi piac meg
alakításával a piackérdés rende
zésével az árak kérdése is megol
dást nyer. ,

Ük el és a lánckereskedő félkilós 
kötegekre osztott spárgáját köte- 
genként — 30 lejért adja.

Szegény falusi asszony tűnik 
fel, nagy faedényíoen ragyogó, vi- 
tamindus földieperrel. Egy láncke
reskedő újra akcióba lép. Felvá
sárolja az epret, 10—15 kilót s 
lepenget a falusi asszonynak (aki 
hajnal óta járja az erdőt s minden 

.egyes szemért lehajol) 6 darab 
Százlejest. Ezután ügyes kézzel 
lapos kosarakba rakja a gyümöl- 

, csőt, melybe nem férhet több mint 
hegyedkiló gyümölcs és egy ilyen 
epercsomócskat 70—80 lejért vesz
teget. ; ■_

' Ilyen eset számtalan fordul elő.
Ezt nem szabad megengedni!

20 LIEJ A LEGSZEBB UJ
BURGONYA

.9ryej!detes jelensége volt a 
csütörtöki piacnak az újburgonyá
nál tapasztalt nagy áresés. Mig 
előzőleg az ujburgonya ára kilón
ként 35—40 lej volt, addig tegnap 
apróbbat 16 lejért, szébbet 20 lej
ért árultak kilónként Mindenki 
burgonyát vásárolt annál is in
kább, mert a téli krumplinak __
érthetetlenül 10—12, sőt 14 lej 
volt kilója; Az ujburgonya nagy 
kereslete azért is indokolt, mert a 
lisztárak erősen tartják magúkat. 
A fehérliszt kilója 110 lej, a fő- 
zőé 90—100 lej. A rizs kilója 200, 
a grízé 160 lej.

A TEJTERMÉKEK SEM 
OLCSÓBBAK

Tej sok van, azonban még min
dig drága. Bivalytejért literen
ként 30—35 lejt kérnek, tehéntej
ért 20—25 lejt. Egy félliter tejföl 

. minőség szerint 40b—50 lej! A te
héntúró kilója 60 lej, az ordáé 110 
lej, a juhturóé 140 lej, a juhsajt 
ugyanennyi. A vaj megdrágult. 
Kilóa 340—360 lej.

OLCSÓBB J.E7T A ZÖLD
BAB ÉS ZÖLDBORSÓ

Egy kiló zöldbab 40—50 lej, 
azonban óriási mennyiségű rosz- 
szabb minőségű zöldbabot már 
25 lejért is árultak kilónként. Ol
csóbb lett a zöldborsó is. A régi 
ár 30 lej kilónként, most pedig 
25. A sóska kilója 14 lej, s penót- 
nak 35 lej, karfiolnak 25—30 lej, 
de termelőnél 15 lejért is lehetett 
kapni kilóját. A karalábé darabja 
3—4 lej nagyság szernt. Karfiol 
darabja 25—30 lej. Uborka darab- ködünk.

ja 5—12 lej. A tojás darabja még 
mindig 9—10 lej.

A GYÜMÖLCSPIAC
A gyümölcsök sztára, a sárga

barack. Kilója 220 lej, apróbb 180 
lej. Látszik, hogy van szabad cu
kor: máris-nagyban vásárolják a 
pénzesebb asszonyok befőzéshez. 
A ribizli kilója 100 lej- cseresznye 
100—140 —150 lej. Szamóca 180 
—200 lej. Körte kilója 90 lej, a

Mindig szerettem 
a szamarakat,

de különösen akkor, ha nem két, 
hanem négy lábon közlekedtek. 
Szeretem ezeket a jámbor és tü
relmes állatokat, mert van valami 
bölcs derű a megjelenésükben és 
talán azért is, mert gyermekkorom 
meséi rendszerint a szegény ember 
szamarával kezdődtek.

így csütörtök délelőtt sem oko
zott részemre különösebben kelle
metlen meglepetést, amikor a 
Kossuth Lajos-utca járókelőktől 
zsúfolt . gyalogjáróján láttam az 
emberek között komoly méltóság
gal végig imbolyogni az ártatlan 
fülest. A gyerekek pedig határo
zottan örültek neki és kedvesked
ve: cirógatták végig foszladozó 
bundáját, de még a felnőttek kö
zül is igen sokan enyhe mosollyal 
szemlélték a nem éppén minden
napi jelenetet.

Csak négy — a piaci bevásárlá
sáról nagy pusmogásba feledkezett 
—' vénasszony háborodott fel ezen 
a „rendetlenségen", hogy egy sza
már az emberek számára fenntar
tott gyalogjárón vonul végig és 
nem húzza az igát kegyetlen ostor- 

,pattogtatás közben a kocsiuton.
Már előzőleg — önkéntelenül is 

a fülembe verődött — a négy vén
asszony sustorgása valami Szent - 
Antal levelekről, amit vagy har
minc példányban kell lemásolni és 
tovább terjeszteni, ha máskép 
nem, az utcán elszórni. A vénasz- 
szonyok szerint — ha csak az il
lető nem akar bajba kerülni, azt 
feltétlenül tovább kell adnia. Ha
tározottan felháborított ez az egy
ház szentjeinek nevével és a má
sok vallásos érzésével visszaélő 
népámitó propaganda, amihez két
ségen kívül semmi köze nincs a 
tisztességes Szent-Anțalnak, és a 
többi igazán vallásos lélekben el
képzelt égi szenteknek. De a pus
mogó vénasszonyok erősen ragasz
kodtak az üzenet szent-antali és 
égi jellegéhez, amiben egyébként 
különböző jól ismert demokrácia
ellenes rémhíreket foglaltak össze.

Az egyik vénasszony már le is 
másolta azt és vagy kettőt oda pö- 
työgtetett ezekből a förmedvé- 
■nyekből a sarki templom lépcső
jére.

Ekkor jött a szegény szamár. 
Ide is szagolt, oda is szagolt — és 
nem tudom milyen ízlése lehetett 
—, de az egyik levélke bizony 
csak eltűnt a szájában. ■ Lehet, 
hogy zöldség illata volt, de az biz
tos, hogy lenyelte.

A vénasszonyok szétrebbentek. 
Kipirult arccal, felháborodva, 
hogy tovább levelezzenek az ő kü
lön Szent-Antalukkal és a szamár 
is tovább vonult. .

Azóta borzalmas kétség gyötör. 
Vájjon mi lesz a szegény szamár
ral, hiszen felvette az állítólagos 
„égi" üzenetet, de abban már erő
sen kételkedem, hogy szamár vol
tára képes lesz azt harminc pél- . 
dányban tovább adogatni. Pedig ez 
a levélke szörnyű bajokat jósol 
annak, aki megszakítja a láncot és 
ez kétségkívül vonatkozik a sze
gény szamárra ts. Mi lesz szegény
nyél? Mügén szörnyű bajba keve
redett, hogy ilyen könnyelműen 
felnyalta az ut széléről ezt d le
vélkét és igy beleesett a csapdába, 
amit kétlábú társai állítottak 
neki.

Mi lesz szegény szamárral, ha 
nem adja tovább ezt az üzenetet? 
Vagy talán azok a bizonyos „égi 
hatalmak." figyelembe veszik, hogy 

"ő elvégre mégis csak egy szamár 
és igy nem terjesztheti tovább a 
leveleket, — bár úgy gondolom, 
hogy : csak szamarak lehetnek 
azok, ' akik ezeket az üzeneteket 
tovább adogatják.
. Nem tudom. Nem vagyok bizal
mas vizonyban azokkal a hatal
makkal, akik a pusmogó vénasz- 
szonyőkkal levelezgetnek, de azért 
erősen remélem, hogy a szegény 
szamárnak nem lesz semmi baja. 
Nagyon sajnálnám. Mert érte iga
zán kár lenne.

. TÓTH KÁLMÁN

Az államosítás nüérettfiiik törtésat2

?

lí^., uáa.4 V működött, áthozzák Kolozsvárra. A
— Az éjjel is bejöttem — mondja megfelelő helyiség a gyárban bizto 

Vaidasigan igazgató, — mert a CFR- sitva van. Szinte erÖieteÜmi^hogy 
műhelyekben nem istnerhettem meg 
a sörgyártás titkait. Éjjel főzik a 
sört és jelen akartam lenni.'

Veszélyben as egyik kasán
érzik, hogy most már a miaguk bol
dogulásáért verejtékeznek. Soraikból 
származó vezetőikhez bizalopimal 
fordulnak — és nem hiába. ____

— Emberek vannak itt az üzem- sorakozott fel a mnnkásigazgató mel- 
ben — mondja Ilié Vasile üzembi
zottsági elnök —, akik itt a gyárban 
dolgoznak gyermekkoruk óta, Jtt

Most măr tudjuk, mont' dolgostuuk kiábu
az „Ursus“-sörgyár dolgozói

. KOLOZSVÁR. — Feketén gomoly- << f
gó füst kormolja be a kék juniusi AjVjÍ '< i WiW-
eget. .Az élet jele. Kissé furcsán 
hangzik ez és (mégis igy van. Vala- í 
hányszor gyárkéményre pillantunk és tuíj- 
nem látunk füstöt, úgy érezzük, 
mintha halottat néznénk. És a füst- . 
nélküli gyárkémény az ie, mert a 
forróságot lehelő izzó kemence 6s a Hia Vasile, a gyár üzemi bízott
kéményből kitörő füst az életet igen- ságának az elnöke hozzáfűzi, hogy ha 
lő munkát, az emberi verejtékből ,fa- az uj igazgatod nem is szakember a 
kadó alkotást jelenti. . sörgyártásban, mégis komoly ered-

_. “ . . . ’ ményt mutathat fel már az első na-
— Tíz perc jut naponta a család on

dómnak — imondja az ürsus sörgyár 
ulvarán két hordókkal megrakott, 
hgordulo kocsi kozott Vaidasigan nefe a leesett ha nem van a 75 éveg SztMJ JÓ3Sef a 61
Grigore volt CFR-munkás, az allamo- sz0nimei genki. akkor -------- - -
sitott-gyar munkasigazgiatoja. ' - -

Egy pillanatra elfordul tőlünk, legedett kazán szétenged és mintegy
Egy dósi asszonnyal kezd tárgyalás- 3200 liter sör kárbavész,
ba, aki nem akarja megérteni, hogy 
a sörgyár nem adhat ki még betét 
ellenében sem hordót, mert kevés tá
roló edénnyel rendelkezik.

— Van otthon egy csővizes hor
dóm — mondja a magyarázat után a 
dósi asszony —, valamikor söröshor
dó volt, majd visszarakatom a fene- lyal 
két és újra használatba veszem.

— És mennyi ilyen söröshordó van 
— mondja Vaidasigan igazgató, — 
amelyet esővíznek használnak fel ós 
mi a tároló edények hiányával küz-

pókban is az üzemért' végzett pálin
kában.

— Az egyik főzőkazán szegecsei-

az a veszély áll fenn, hogy a felme-

Az uj igazgató éles szemmel ész
revette azonban a bajt és szaktudá
sával azonnal is segített a dolgon, 
anélkül, hogy a termelés egy pila- 
natra is fennakadást szenvedett 
volna.

— Ehboz — (mondj* széles mosoly- 
, a kazánokhoz valqmivol 

többet értek, mint a sörfőzéshez, de 
az sem lesz ördöngös mesterség kita
pasztalni.

A gyár tcriiletfin fokozott munka 
folyik. Az. üzem dolgozói megért et
ték nz államosítás jcIcnV'éégét és

M aro ©vii s á r heî$ri

Sz® Színház
Csa-3napigl

Jegyek n Szirtház pénztáránál válthatók 1

miért kellett ezt a műveletet eddig 
Tordán elvégezni és az onnan ide 
szállítás költségeivel szaporítani a 
tenmelési költségeket.

Az államosítás meglepetésszerűen 
érte az Unsus gyár vezetőségét. Az 
üzem dolgozóinak többsége azonnal 
felismerte az intézkedés felbecsül
hetetlen jelentőségét és egyöntetűen

lett
A régi vezetőség különböző külön 

juttatásokkal igyekezett magához 
láncolni néhány embert, hogy azo
kon keresztül biztosítsák a maguk 
számára az üzem dolgozóinak .jóin- 
lulatát C3 támogatását. Természete
sen ezek a külön juttatások a dolgo
zók összességének a rovására mentek.

Ez az államosítással megszűnt. Ez
után nem fog néhány befolyásolható 
egyén meg nem erdemelt előnyökhöz 
juț.ni, de messzemenő gondoskodás 
történik, hogy az üzem összes dolgo
zóinak életszínvonala emelkedjen ás 
no csak egyes kiváltságosoké. Ezért 
üdvözli őszinte örömmel Népközt ár

évesAnghel Flóra’ a 61 éves Moldo- 
van Ioan, akik még ma is az élen 
járnak a munkában. Különösen most,, 
hogy állami alkalmazottak lettek. 
Azt mondják, hogy most biztosan 
tudják: nem dolgoztak hiába és ha 
kidőlnek a munkából, nem kerülnek 
kegyelcmkenyérre.

AZ ÖSSZES DOLGOZÓK
• ÉLETSZÍNVONALÁÉRT!
Vaidasigan igazgató erélyes intéz

kedésekkel vett rószj, azoknak a kü
lönböző mesterkedéseknek, amelyek a snságunk minden öntudatos dolgozója 
termelési költséget minden ok nélkül 
fokozták. így például máris előké
születben van, hogy n gyúr maláta 
feldolgozó üzemét, :nni eddig Tordán

Szombat este 8 órakor: fețțeli menedékhely
Gorkij Maxim drámája az élet mélységeiből

Egy nohá7” víz
Seribe világhírű víg játéka

Mélyek a gyökerek
Jánosházy György fordítása

E-Jeíl menedékhely 
Veszélyes kanyar 

Pristley srinjátéka

Vasárnap d. u. 4

este 8

Hétfő délután 
„ este

4
8

az'üzemek államosítását fis ezert s<r> 
rekozik fel az elért eredmények meg
védésének és lovábbfejlesztcrénck 
munkájúra. t. k.

Főszereplök

Kovács György, Dolly Ferenc, 
Ilanihmy Luc.y, Kőszegi Margit, 
Andrási Márton, Szabó Ernő, Szn.

< l>ó Duci, BorovwJty Oszkár, Vá
rad y Rudolf, Johnnrui, Szabó 
Ági, Anniéi Constantán. Kovát» 
Dezső, Tnniáa Ferenc, Kiss László 
és Mester András.



Adóügyi tájékoztató 5.

hátralékos adókat 
kell kifizetni?
az eddig esedékes két részletet nem 
fizették meg, elesnek a résriettize- 
tési kedvezménytől és a folyó évre 
esedékes adót egy összegben hajtják 
be rajtuk.

Azokra 02 adókra,, amelyeket egy

A pénzügyminisztérium nagytan- 
tosságu rendeletet küldött az ország 
pénzügyigazgatóságainak az esedé
kes adók behajutásával kapcsolat
ban.

A pénzügyminiszteri rendelet uta
sítja az adóhivatalokat, hogy 0 hat tétéiben keil. befizetni, semmiféle fi- 
hónapi részletfizetésre engedélyezett -
adóhátralékok havi esedékességét a pénzügyi -szerveké Azok ellen pedig. 
legnagyobb eréllyel hajtsák be. Mint akáfc nem fizettek be az első negyed- 

. megírtuk, ez az esedékesség a föld, évre esedékes 27 százalékos házhér- 
ház, kereáiedeimi, jövedelmi, ossz- - jövedelmi adót, jegyzőkönyvet vesz- 
jövedelmi, örökösödési adóra, illeték nek fel és a törvény szigorával bűn- __ ___ =____ ,_=v _______ ____
egyenértékre. és a 10 százalékos áru- tetifc. : Az itatóérési és hasonló adók árucikkeket gyártanak, vagy forga- 
keszlet után jaro adóhátralékra vo- esedékességét y is; szigorúan végre- lomba hoznak, megkezdődik a fór- 

befizetésének szigora el-
< lenőrzése.

Miután az 1948 április' elsejéin 
életbelépett 81—1948. számú adómó
dosításról szóló törvény 13. szakasza 
bizonyos változásokat hozott a kis
iparosok részéről fizetendő forgalmi 
adó rendszerével kapcsolatban, a 
pénzügyminisztérium körrendeleté
ben utasította közegeit, hogy ellen
őrizzék a kisiparosok műhelyeit és 
azokat az uj törvény előírásainak 
megfelelően csoportosítsák és vezes
sék be az adóhivatal nyilvántartási 
könyveibe. '

zetósi ’ haladékot nem adhatnak a

ezen, kötelezettségüknek.
Megkezdik továbbá a szövetkezeti 

központok és a szövetkezetek felül
vizsgálását abból a szempontból, 
hogy a különböző gabona, zöldség és 
egyéb' mezőgazdasági termék be
gyűjtésénél vagy eladásánál megfi
zették-e a törvényes adókat és ille
tékeket. Ahol mulasztást észlelnek, 
kihágási jegyzőkönyvet vesznek fél.

A- körrendelet megemlíti, hogy az 
összes vállalatoknál, amelyek korlá
tolt forgalmú vagy szabadforgalmi

natkozik. Az 1948—1949. évre esedé- hajtják.. . : ,
kés kereskedelmi és jövedelmi adót A pénzügyminiszteri t»n rendelete 
tizenkét egyenlő részre osztva lehet végül . leszögezi, hogy a junius ha
befizetni, .havonkint. Junius hónap- vára előirányzott adóellenőrzési tér
bán tehát a harmadik 1/12-ed rész vet a már előbb kiadott rendelkező
esedékes. Ennek beszedésére ugyan- sefcnek megfelelően kell foganatosí
tsak szigorú, rendeletet kaptak az tani, hogy az .állam haladéktalanul 
ország pénzügyi szervei. Azok, akik hozzájusson jövedelmi forrásaihoz.

Fokozottan ellenőrzik az 
adókihágásokat

A pénzügyminisztérium közrendé- Junius hónapban vetik ki az áta- 
letet küldött az ország pénzügyigaz- lányadót fizető kisiparosok és a sza- 
gatóságainak az adóügyi tevékeny- badfoglölkózásuak évi adóját is. 
ség irányítására.A rendelet értei- Intézkedés' történt a közvetett, 
méhen, a pénzügyigazgatóságoknak adók kirovására is, amelyek tudva-1 
junius végéig pontos jelentést kell levőleg a múlt év utolsó hónapjai-1 
tenmök a pénzügyminisztériumnak bán fizetett közvetett adóösszegek 
az előbb már kiadott rendelkezések figyelembevételével történik, 
és utasítások maradéktalan végre- A pénzügyigazgatók kötelesek má- 
hajtásáról.t '. sóletban beküldeni azokat az örökö-

A rendelet szerint, junius hónap- södési. iigycsómókat, amelyekben 
bán átvezetik az adóhivatalok adó- adóeltitkolásért 1948 március 31-ig 
könyveibe az 1948—1949. évre járó örökösödési adó eltitkolásáért már 
földadók teljes összegét, illetve ez- büntetést róttak ki. 
zel az összeggel megterhelik a me- Egyidejűleg az adóhivatalok köze- 
zögazdasági ingatlantulajdonosokat, geinek meg kell állapitaniok az ősz- 
Junius végén tehát minden adófi- szes olyan hagyatékokat, amelyek 
zető pontosan tájékozódhatik arról, nyilatkozatának benyújtási határ- 
hogy mennyi a földadója a folyó idege 5 hónappal ezelőtt már lejárt 
évre. A. pénzügyminisztérium rendelete

A kereskedelmi és iparvállalatok, felhívja az illetékes közegeik figyel- 
valamint az általányadót nem fizető mét arra, hogy'a fogyasztási helye- 

...................... .. két fokozott mértékben ellenőrizzék, 
hogy azok minden egyes vendégnek 
az előirt vásárlási jegyzéket (bont) 
kiadják-e.

—-------------- .....----- - Junius hónapban ellenőrzik, hogy
fordít az adóellenőrzések folytatásá- azok a vállalatok, amelyek a százá
ra, valamint az adóéltitkolóknak és lékos bélyegilletéket készpénzben | 
azoknak a megbüntetésére, .akik jogosultak fizetni — > félhavonkint i 
nem fizették meg idejében esedékes vagy havonkint — eleget tettek-e 
adóikat. • v . ’ '

r

kisiparosok a dójának, ki vetését gyors 
ütemben folytatják, hogy a kivetés 
első részét junius 15-ig, a második 
részét pedig julius 15-ig befejezzék.

A körrendelet különös figyelmet

«?

Az iskolának együtt keli 
működnie a hatóságokkal 

és. a szülőkkel
KOIJT^SVAR. — A közoktatás- me^söveteljük, hogy ezt mindenki 

ügyi minisztérium, az iskoláknak a tartsa tiszteletben. Mindenfajta vét- 
.................................séget, amely ezt sértené, azonnal tu

domásunkra kell hozni.
Népköztársaságunkban önkéntes 

munka versenyek folynak. Önkéntes 
munkát lehetőleg megfelelő munka
területen végzünk. Nagyon sok <£z 
írástudatlanunk. Varrnak olyan ta
nulóink, akik a tanulásban gyengék 
és akiknek szükségük van külön 

• előkészítésre. írástudatlan altiszte
ket találunk éppen olyan iskolák-

az általános életszínvonal felemelé
séért dolgoznak, gazdasági, társa
dalmi, erkölcsi, iskolai és kulturális 
téren.

Ez a kapcsolat csak úgy válik élő 
valósággá, ha . a különböző hatósá
gok és szervezetek nem avatkoznak 
bele egymás munkájába és nem ad
nak rendeleteket egymásnak, hanem 
megteremtik áz őszinte együttműkö
dést.

E felfogásunkat tudomására hoz- a kétkézi és szellemi dolgozók kö-. 
zuk összes tanügyi szerveinknek és zött. ;

hatóságokkal való együttműködésé
től és a tantestület önkéntes mun
kájáról kiadott 126.245—1948. számú 
rendelete, a következőket tártál-

Az iskola társadalmi intézmény, 
amelynek a tanulását kell szol
gálnia. E feladatát kielégítő módon 
nem tudja betölteni csak úgy, ha 
szoros kapcsolatot tart fenn a szü
lőkkel, az összes hatóságokkal, szer

reteket, idegen nyelveket és általá
nos ismereteket tanítanak. Ezt az" 
ellentétet, amely a letűnt világ ma
radványa, meg kell szüntetnünk, 
íme,, egy munkaterület, tanárok és 
tanulók részére egyaránt. Szabad
időben és a nyári szünetben jó, ha 
kapcsolat van azokkal a szerveze
tekkel is, amelyek önkéntes kétkézi 
munkát kezdeményeznek, hogy e 
munkában résztvegyenek a diákok 
is, mert igy fejlődhetik ki barátság

Olvasd, Wijeszd ‘ támogasd
a Vilâgossâg-ot

ÓHIRDETÉ
Apróhirdetések szavankint 3 lej. Allástkeresőknek szavankint 2 lej. Cim a kiadóban és jeligés hirdeté
seknél lOlejpótdij fizetendő. I tág-levelezés szavankint 6 lej. Szöoeghirdetés szavankint 6 lej. Közgaz
dasági hirdetés szavankint 8 lej. keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 ■ lej. Nyilttér sza-dasági hirdetés szavankint 8 lej. keretes hirdetések négyzetcentiméterenkint 5—6—7 ■ lej. 

vankint 12 lej.

MÉHCSALÁD eladó. Donát-ut ELCSERÉLNÉM 
143. 4550 cai (v. Unió-utca)

mat, kertes 2—3 szobás lakással. Ér
deklődni „Chic** férfidivatüzlet, Sza
badság-tér 18. szám. 4523’

ELADÓ Tordai ház, Axente Se ver - 
utca 31., 140 ezer lejért és a Horea- 
ut 19. Esetleg elcserélném kolozsvá
rival. Érdeklődni Horea-ut 19., vagy 
Kolozsvár, Bethlen-utca 18. alatt.

4530 
SÜRGŐSEN eladó Szamosfalván ; 

házastelek, gazdasági udvarral, istá- 
lóval és gyümölcsöskerttei. Érdek-

December 30-ut- . 
3 szobás lakáso-

ADÁS-VÉTED 4
ELADÖ ^konyha, hálószoba, iró- ** MOTORKERÉKPÁR eladó. „Jawa‘ 

asztalok. Petofi-utca 5A. —'''’*■ - - -
balra, asztalosmühely. 4447

MOTORKERÉKPÁR 350-es Horex 
CÓlumbus, generál javított, prima- ál
lapotban eladó. Megtekinthető Ter
hes Gyula-utca 15. Barthánál, állo
más mellett. . F.

VESZÜNK használt papirzsáko- 
kat „Zefiț", Kossuth 7. Telefon: 
19—77. ' 4497

ELADÖ egji kétszemélyes róká
imé és egy kombinált szekrény; 
esetleg átadó egy különbé járatú, 
központi főbérleti szobával is. Cim 
a kiadóban. 4496 . ,

me44R3 CS^™I^IEKHEGEDlÜ,afétaagyságu, FŐKÖNYVELŐ, 20 éves iparvál- 
telre. Malom-utca 3 ., . . 3-țOMtal eladó. Cim: Jókai-utca lalati gyakorlattal, román, magyar
.■ FESTÉKŐRLÖGÉPET ' motorhaj- 5^ házmesternél. - 4534- nyelvtudással, megfelelő elhelyezke-
tással. vagy anéJküL és püirozógepet TAKARÉKTÜZHELY, kétíeres, dóst, keres. „Argus** jeligére. 4472

Szabadság-tér 27.

levő, 600 köbcentis Zündap motor-

50., emelet, 175 i^bcervtis. Kovács, Szabadság- 44A7 .. __ -- - • 4516
LITERES, feles és negyedes szög

letes likörös üveget, fél-, és negyed
literes rendes üveget és negyedlite- 
res sörös üveget veszünk. Horea-ut 
17., I. emelet 1. 4524

ELADÖ majdnem uj kétajtós 
konyhai jégszekrény. Megtekinthető 
A. Muresan 2., Losonczy. 4528

EGY nagyon szép, fehér mély 
gyermekkocsi eladó. Cim: Moise Ni- lődni .Kolozsvár, Vörös Hadsereg- 
coara 25. Andre Muresan tetején. . útja 145. sz. Vegyeskereskedés. 4542 

4529
ELADÓ elsőosztályu kettő méh- * tj.ást KERES 

család. Deportáltak-utja 93. 4531 Kl'.UiSO

tér 26., II. Délben 1—4-ig.

4483.. _ ... szép xoxjtai eiaa
.! FESTÉKÖRLÖGÉPET - motorhaj- 5^ házmesternél. _
tással. vagy anélkül és pilirozógépet TAKARÉKTÜZHELY, kétleres, dést, keres. „Árgus** jeligére, 
(valtzen) venne a Laborator Rózsa, potomáron eladó. Jókai-utca 5., ház- 
Szábadság-tér 27. .4507 felügyelőnél. •. . - 45.35
1 ’ NAȚIONAL kassza, 12 méterleve, 600 köbcentis Zundap motor- .

SeEOTbmodSn, kombinált, szobai E^DÓ _rádió, 4+1. Om
adó. Dávid Ferenc-utca 6., hátul az Gyorgyfalvi-ut 28. , . , . 4543
udvarban- f '4548 iNGATLÁlSkLAKAS •

ELADÓ! Rövid, kereszthuxoSr Kiss .
Ernő Bp. gyártmányú zongora, Sin- BELVÁROSBAN üzlethelyiség ki-

Ș ger férfiszabó, gép, szőrtépőgép. Ho- adó. Érdeklődni Szentegyház-utca 8, 
|rea-ut 16., Farkas. 4547 korcsma. 4500
Î ELADÖ egészen uj, női Ideal ke- , KERESEK bútorozott vágy üres

Kik nysrteM mán állampolgárságai?
KOLOZSVÁR. — Kolozsvár város''Luca Vasiie-utca 3. szám, Mezei Ká- 

állampolgársági ügyosztálya a 12— roly László, Donáth-ut 68. szám, 
1945. számú törvény ■ alapján akö- Molnár Lajos kályhásmester, Nagy 
vetkező kolozsvári lakosokat vezette 
be az állampolgárok névjegyzékébe:

Bakó Lajos, munkás, Méhész-utca
37. szám; Bázsa János, kádár, Sütő- 

' utca 1,1. szám, Bordi István, pincér,
Galamb-utca 17. szám. Dajka Lajos, 
Téglás-utca 96. szám,. Deák Károly, 
festő, .
Dreya Ion, vizvezetákszerelő, Mun- szám, Szigyártó József, cipész, Hc*^rékpár és Doxa női aranyóra. Erika,'szobát, fürdő, esetleg konyhaszná-

gereblye-utca. 16. szára, Nagy Géza, 
bádogos, Jókai-utca 27. szám, Nagy 
István, kereskedő, Donáth-ut 46. sz., 
Polacsek Márton, Kötő-utca 8.. szám, 
Pop Zaharia, nyugdíjas, Molotov-u. 
19. szám, Simkovits József, kereske
dő, Fürdő-utca 10. szám, Szabó Já- 

Marx Károly-utca 83. szám, nos, postakézbesitő, Kakas-utca 8.

kácsy-utca 25. szám, Enyedi Szabó rác-utca 30.-szám, Török János, bu-?Szabadság-tér'14. 4549 lattal. Címeket a kiadóba Sürgős*
József, asztalos, Pata-utca 7. szám, na-utca 94. szám és Woh Mózes, ; ELADÖ uj, finomldvitelü kombi- 
HandeL József, pék, Jugoszlávia-utca munkás, Pap-utca 47. szám. j nált szobabútor, egy diófúrnirós
74. szám,. Hatházi Ferenc, földész, ' • gyermekágy és konyhabútorok. Ga

lamb-utca 41. 4601

Jimius 20-án

Megnyi&k!

Á SZAMOS FALVI
sós, hénes, rádiumos viz- rs iszapfürdő. 
(KoíozsváríóS 4 km.) Ilidé* és meleg 
íiirdő, gyójB'yvizek belső ivókúrára. 
Iszappakolások. ,

Javaira: rheuma, ischias. csúz, idült izületi 
gyulladások, női toarszeroek idült gyulladásai, 
izzadmányok, idült vtsszeres gyulladások, pso* 
riasis, hormonzauarok, stb. esetekben.

Kupid anfőbn«zjáraf félóránként. Elő
nyös vnsntl közlekedés. Étterem.

iFájdalommal tudatjuk, 
hogy szeretett férj, apa, 
nagyapa, testvér és rokon 

iíi. Uray Sándor | 
f. hó 16-án, szerdán haj- 
nalban elhunyt.
Temetése f. hó 18-án 

délután 5 órakor lesz a 
temető nagykápolnájából.
Minden külön értesítés § 

helyeit. S
Ă gyászolt család

,«í 
jeligére. 4510

. HÁROMSZOBÁS lakásomat villa
negyedben, elcserélném központi 1 
szobás komfortos lakással. Cím a 
kiadóban. 4527

SÜRGŐSEN eladó 2 szobás uj ház, 
gyümölcsfákkal és egy topolyaháló. 
Str. lile Pintile 30., (volt Csillag
hegyi-utca). 4546

ÜRES szabát keresek bárhol a vá
rosban. összes' költségeket megtérí
tem. Ügynököket díjazok. Volt Me
morandului 6. Szabóság. 4520

2 SZOBA, konyhás uj ház az állo
más közelében eladó. Cim: Tordai-ut 
10., balra, 1. ajtó. 4533

'ELADÖ beköltözhető családi ház, 
nagy gyümölcsöskerttel. Tache Jo- 
nescu 73. 4526

ra

Közgyűlések, mérlegek, idézít. > 
iratelvesztés, stb. közlemény meg- ’ 
jelentetése a MONITOR U L-ban < 
(Hivatalos Lap). Kolozsvári, belföldi ; O 
lapokra hirdotés előfizofés felvétel, t fXi

Mozihirdotés *

UHU j|
KOLOZSVÁR, Molotov-uteaSé náoi ; tój

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI ruha, fátyol és 

koszorú eladása és kölcsönzése nagy 
választékban az Orchidea-náL Dózsa 
György-utca 22. H

MENYASSZONYI ruhák, fátyolok, 
koszorúk kikölcsönzése. „Dahlia** 
müVirágszalon. Horea-út 35. F

ELVESZETT kulcscsomó a Szé
chenyi -téren, az asztali árusoknál. 
Megtaláló jutalom ellenében adja le 
Magyar-utca 108. alá. 4525

PÉNZ! Könyveket állandóan vesz 
UHU Kolozsvár, Molotov-utca 34.

ELVESZETT vöröses-barna ber
náthegyi kutya.' ' Megtaláló adja' lé 
jutalom ellenében Copemicus 9. alA 
(Astoria mögött.) 4536

FORGALMAS füszerüzlethez pén
zes társat keresek. Ajánlatokat „lOft 
ezer lej Üzlettárs'* jeligére. 4539

SZÁZSZÁZALÉKOS hadirokkant 
dohány tőzsdébe betársulna. Választ 
;,Előny“ jeligére a kiadóba. 4518

TÁRSÁT, társnőt azonnalra kéré
séit 100.00 lejtől 200.000 lejig, kitűnő, 
jól jövedelmező vállalathoz, közre
működéssel vagy anélkül. Pénz biz
tosítva. Érdeklődni „Temo" ügynök- 
nökség, Kádár-utca 2. 4538

ELVESZETT Bálint György névre 
szóló 5 darab élelmiszerjegy. Meg
találó juttassa el Horea-ut 81., ju
talom ellenében. 4519

A Kolozsvári Izraelita Hitközség Vezetősége megrendült 
szívvel közli, hogy a Hitközségnek hosszú időn át volt elöljárója 
és vezetőségi tagja

Katz Ignác 
testvérünk rövid szonvedés után, e hó 17-én reggel, CT éves 
korában elhunyt.

Temetése az uj izr. temető (Majális-utca végén) szertarfás- 
termóből pénteken, junius hó 18-án délután fél 3 órakor lesz.

Emlékéi kegyelettel fogjuk megőrizni!
A Kolozsvári Izraollfa HHk3xsó<J 

elöljárósága

"p.
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